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^rja-e, hogy az összes 
Halatokban a roma a 
sok legyenek, vagy 

I román fiatalok 
iljanak-e a városok 
nélkül. Mi, akik bi­

céjében, mint ahogy 
nap fényében, meg 

Jól, hogy Vaicja, aki 
és szétzüllesztette 

főt, le fogja győzni 
belopóztak Romá-

szögezi, hogy a nu- 
fyetlen megoldás az 
fájával szemben. A 

életben a közhiva- 
t>mán és csak 15 szá- 
lelye. Vaida Sándor- 
jvatás, hogy felemel- 
[t-lkéróT napjaink ne- 
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akik megölnek bee-
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Humems cúmamts

A nacionalista jobboidaL börzéjén dühös 
-l avedéllyel folyik a licitálás.

Az alku tárgyát a c obravert kisebbségi 
egzisztenciák képezik, elsősorban pedig a
zsidók.

Ki ad többet érte?
Kelendős ciki: vagyunk — nincs olyan ár, 

. melyet meg ne adnának.
Az első vevő mégcsak egy szerény és 

‘‘gyszerü numerus clauzust Ígért. A máso­
dik rádupiázott a numerus proporcionalisz- 
szal. Vaida Sándor mindenkit túllicitált a 
. iimerus valahicus-szal.

Már-már úgy látszott, hogy övé lesz a 
pálma, mikor az utolsó pillanatban közbe­
léptek a bucuresti ügyvédek. Keresztény 
Komán Nacionalista Ügyvédek Szövetsége 
címmel konzorciumot hoztak létre, amely 
társas alapon vesz részt az árverésen és e 
pillanatban a numerus romanust Ls hajlan­
dó megadni.

Ez utóbbi már a negyedik numerus, ame­
lyet a romániai kisebbségek fejére olvasnak, 
jellemzésképpen a szélső jobboldali lele­
ményességére és alkotó erejére.

Az árverésen egyre többen vesznek részt 
azok közül, akiknek szavuk van az ország 
vezetésében és sorsának meghatározásában.

A numerusokkal együtt szaporodik és 
dagad azoknak a tábora, akik a gazdasági 
válság és egy hozzá nem értő, korrupt gaz­
dálkodás összes bajait a kisebbségek bőrén 
akarják orvosolni.

Amily komolytalan a numerusokkal való 
groteszk játék, éppoly komoly maga a moz­
galom. fis ha nem lesz ki idejében gátat 
vesszen neki, úgy idő kérdése csupán, hogy 
ez a mozgalom az uccáről bevonuljon a 
parlamentbe és onnan a tételes törvényho­
zásba.

A perspektívák a kisebbségek számára a 
legkevésbé sem mondhatók vigasztalók­
nak. Minden jel arra mutat, hogy a helyzet 
komoly. Nagyon komoly.

„VletwzeU qrtymdmek"

P-ng-pong világbajnokság volt Londonban.
A világ nagy sportnemzetei találkoztak a 

ping-pongasztal mellett.
Anglia, Franciaország, Lengyelország, 

Magyarország, Ausztria, stb.
Zsidóország nem volt képviselve, mert 

ilyen ország csak lesz egyelőre.
Lássuk csak, mik voltak ennek a verseny­

nek az eredményei.
Első lett a magyar Barna. Második a ma­

gyar Szabados. Harmadik az osztrák Kohlt. 
Negyedik a lengyel Ehrlich.

Barna, Szabados, Kohn és Ehrlich. Ma­
gyar, osztrák és lengyel.

Ha netán a német árja-paragrafus alap- 
jná lett volna megtartva a verseny, a négy 
bajnokból egyetlen egy sem indulhatott vol­
na a versenyen. Ezek ugyanis mind a né­
gyen zsidók.

Négy első helyen négy zsidó.
Mégis: hol voltunk mi erről a versenyről? 

Hol voltunk akkor, amikor Kohn, Braun é* 
Ehrlich az osztrák, a magyar, a lengyel 
nemzeteknek szereztek dicsőséget ?

Valahol indultunk mi is. Azokban az or­
szágokban, amelyekért Kohn és Braun küz­
döttek és másokban is, szerepeltünk. De nem 
a versenyző, hanem a labda szerepét vittük.

fis az ütő mások kezében volt.
Talán éppen azokéban, akiknek nemzeti 

babérjait Londonban szaporítottuk.
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Az a konfliktus, amely Afrika még egyet­
len komolyan számbajövő önálló állama és 
az olasz Szórnáli-földön állomásozó olasz 
csapatok között kirobbant, régi ellentétekre 
vezethető vissza.

Az olasz imperializmus már 1894-ben

Folyik a nenízetí parasztpárt 
obstrukcíója a kormány

törvény­
javaslata ellen

Savéi Radulescy külügyi aimlniszíer az Oroszországgal való
kapcsolatról

Bucuresti, február 18. ('Az Uj Kelet tud.) 
A kamara mai ülésén Simian nemzeti pa­
rasztpárti a szövetkezeti törvényhez szólalt 
fel és nagy beszédet tartott. Ismertette Dú­
ca és Raducanu szövetkezeti elméleteit. Ma, 
amikor a töke és a munka között világszer­
te folyik a harc, a szövetkezeti gondolat 
egyre jobban nyomul előtérbe. Dúca, a li­
berális párt számára nem fogadta el a ka­
pitalizmust, de nem is fogadta el a szoci­
alizmust sem, amellyel Oroszországban kí­
sérleteznek. Rokonszenvezett azonban a 
fasiszta Olaszország szövetkezeti kísérletei­
vel, a vélemény azonban az volt, hogy meg 
kell várni az olasz eredményeket, míg azok­
ból tanulságokat lehet levonni.

A nemzeti parasztpárt a szövetkezeti gon­
dolatot az azonnal megvalósítandó program­
jába vette, mert Románia sajátos gazdasá­
gi elhelyezkedése a szövetkezetek me, 
remtését és fejlesztését feltétlenül 
vánja. Maga a mezőgazdasági termelés is 
nem szabad egyéb legyen, mint egy nagy 
szövetkezet. A törvényjavaslat, mely a szö­
vetkezetek autonómiája ellen Irányul, nem­
csak a tömegek érdekeivel ellenkezik, de al­
kotmányellenes is. A törvényjavaslat jelen­
legi formája a szövetkezeti bankot teljesen 
ki akarja kapcsolni a szövetkezetek központ

jóból és az állam felügyelete alá helyezi az 
egész organizmust.

Sassu: Ez nem felel meg a valóságnak.
Simian: Az eredeti törvény szerint a bank 

alapításába az állam 500 milliót, a szövet­
kezetek pedig szintén 500 milliót kellett vol­
na, hogy befizessenek.

Pamfil Seicaru: Ezzel szemben az állam 
50 milliót, a szövetkezetek 63 milliót fizet­
tek be.

Hosszas vita fejlődik ki liberálisok és 
nenzeti paraszipártiak között, majd Simian 
azzal fejezi be beszédét, hogy nem szavaz­
za meg a törvényjavaslatot,

Ezután Savéi Radulescu külügyi almi- 
niszter válaszol néhány interpellációra, 
amely az Oroszországgal való diplomáciai 
kapcsolatokra vonatkozik. Az orosz temp­
lom ügyét Titulescu és Litvinov genfi ta­
nácskozásai során úgy rendezték, hogy a 
templom továbbra is az orosz emigránsok 
rendelkezésére áll. Ami az Oroszországban 
lévő hadifoglyokat illeti, azoknak a száma 
a külügyminisztérium adatai szerint sokkal 
kisebb, mint ahogyan azt az interpellációk­
ban állították. Ebben a kérdésben a kül­
ügyminisztérium meg fogja tenni a lépése­
ket és remélhetőleg sikerrel.

Újra Carmona tábornokot választották meg 
a portugál köztársaság elnökévé

Lisszabon, február 18. A portugál köztársasági elnökválasztás rendben folyt 
le. A szavazásra jogosultak 90 százaléka résztvett a szavazásban. Carmona tábor­
nok, az eddigi köztársasági elnök ezúttal még nagyobb többséget kapott, mint első 
megválasztásakor. Most ötévi időtartamra újra ő lesz az elnöke a portugál köztár­

saságnak.

megkísérelte az Abesszíniába való betörést, 
hogy ezáltal az olasz fenhatőság nyomását 
nehezítse Abesszínia szabad népére, amely 
hamita származása és keresztény vallása 
mellett is Salamon király" és Sába király­
nő leszármazottjának vallja magát és amely 
nek jelenlegi királya „Juda oroszlánjának“ 
nevezteti magát.

Az önálló Abesszínia azonban 1894-beu 
Aduánál hatalmas csapást mért az olasz 
csapatokra és ezáltal mindmáig sikeresen 
védelmezte meg függetlenségét, amelyet 
különben a volt cári or»sz, a francia és az 
angol imperializmus is szeretett volna el­
rabolni.

Abesszínia jelenlegi királyának, Trafar- 
nak uralkodása alatt egyre gyorsuitabb üte­
mekben tart a fejlődés és a civilizálódás 
felé, bár szociális vonatkozásban, így a 
jobbágyság és bizonyos formában a rab­
szolgaság intézményének fentartásával, ezen 
a téren még sok jóvátennivalója van.

Abesszínia fejlődését azonban különösen 
■ gazdasági vonatkozásokban hatalmas érc­
es nemesfém-gazdasága biztosítja.

Az olasz ipmerializmus, éppúgy', mint az 
angol és a francia, ezekre a nyersanyag- 
forrásokra pályázik igy nyilvánvaló, hogy 
az abessziniai—olasz konfliktus magva nem 
az abessziniaik terjeszkedési vágyában, ha­
nem ellenkezőleg, az olasz fasizmus impe­
rialista étvágyában keresendő.

Nagyon sok jel mutat arra, hogy az
abessziniai határvidéki csapatok állítólagos 
támadása a Szomáli-földön állomásozó 
olasz csapatok ellen — légből kapott kohol­
mány, amelyet Mussolini ürügyül akar fel­
használni arra, hogy francia, vagy ami ez­
zel egyet jelent: népszövetségi beleegyezés­
sel — támadást készíthessen elő Abesszínia 
függetlensége ellen.

A római megegyezésben foglalt pontok 
szerint Franciaország sok vonatkozásban 
biztosított szabadkezet Olaszországnak af­
rikai gyarmatpolitikája tekintetében. Euró­
pa progresszív közvéleményének éppen ez­
ért nem egészen alaptalan az a gyanúja, 
hogy' az újonnan kirobbant konfliktus csak 
bevezetője akar lenti! annak a fasiszta-im­
perialista programnak, amely az olasz nagy 
hatalmi érdekek szolgálatában Afrika még 
egyetlen számbajövő államát a kíméletlen 
gyarmati kizsákmányolás martalékául akar­
ja odadobni.

Ezzti a gálád szándékkal szemben a vi- 
iág emberics és haladó gondolkodású köz­
véleménye, a függetlenségét védelmező 
Abesszínia mellett áll, amelynek népe nem 
akarja tűrni a megaláztatásokat s főleg 
nem akar azoknak a primitiv afrikai népek­
nek borzalmas sorsára jutni, amelyekre az 
európai imperializmus barbárságai a leg­
nagyobb népi és emberi szerencsétlenséget 
zúdították.

VILÁG TVKm

Lloyd George redívlves
írta : Sir Herbert Samué!

Napjaink egyetlen brit államférfiét sem 
ismerik annyira az egész világon, mint Ltoyd 
Georget. Igaz másfelől az is. hogy egyetlen 
politikus nem teljesített annyit, mint ö. A/, 
utóbbi három évben távoltartotta magát a 
politika színterétől. Amikor 1931-ben Angliá­
ban pénzügyi krízis ütött ki, Lloyd George 
súlyos betegen feküdt. Betegágyából helye­
selte, hogy liberális párthívei résztvesznek a 
nemzeti koalíciós kormány megalakításában. 
Amikor azonban ugyanebben az esztendőben 
uj választásokat folytattak le, Lloyd Georg* 
egyáltalában nem látta szívesen, hogy a li­
berális miniszterek továbbra is a kormány­
ban maradtak. Már akkor és még később 
nagyon élesen kritizálta magatartásukat, ké­
sőbb már egyetlen párttal sem azonosította 
magát; csak ritkán jelent meg a parlament­
ben és alig szólalt föl. Majdnem kizárólag 
terjedelmes háborús emlékiratai leírásának 
élt. Anglia politikája szempontjából ez két­
ségtelenül veszteség.

Anglia egykori miniszterelnöke most me­
gint leszállót! a politikai arénába. Hetven­
két esztendeje alig befolyásolta régi ener­
giáit és ugyanazzal a szónoki képességgel, 
mint valaha, most is beszédeket tart r.’i 
egész országban osztatlan tetszés mellett.

Lloyd George felismeri, aminthogy az ma 
kikerülhetetlen, hogy a jólét és haladás első 
feltétele a viiágbéke biztosítása. A nemzet­
közi helyzetet „kényesnek és veszedelmes­
nek“ tekinti. Hangsúlyozottan követeli, bog" 
Nagy-Britannia határozottabban és erőtelje­
sebben, mint az utolsó években, dolgozzon a 
békét veszélyeztető problémák megoldásán. 
Keleten épp úgy, mint nyug'aton meglátja a 
háborús veszedelem fészkeit, igy mindenek­
előtt a leszerelés problémájában és Kína mai 
helyzetében. Külpolitikai programjának elő­
terébe azonban, mint napjaink összes brit 
államférfin! ö is az Egyesült Államokkal való 
szoros együttműködést helyezi.

Ezen előfeltételek után Lloyd George Ang­
lia gazdasági helyzete felé irányítja figyel­
mét. A gazdasági helyzet kétségtelenül ja­
vult, de a kétmillió munkanélküli problémája 
még mindig változatlanul fennáll. Ez* az 
állapotot lehetetlen tartósan elviselni. Az 
angol népnek gondonkodása kell hogy ezeknek 
az állapotoknak a korrigálására irányuljon.

E cél elérése érdekében a világkereskede­
lem újjáélesztésére van szükség Lloyd 
George annak idején szembehelyezkedett a 
védővámok bevezetése tervével. Most azon­
ban, hogy a védővámok be vannak vezetve, 
Lloyd George „könyörtelenül“ fegyvernek al­
kalmazná, hogy ezzel más országokat a vám­
tarifák kölcsönös csökkentésére szorítson. 
A liberális párt egykori vezetője azonban 
belátja, hogy a munkanélküliség problémájá­
nak jelentős része akkor is megoldatlan vol­
na, ha Nagy-Britannia tengerentúli kereske­
delme jórészt megint helyreállana. Vélemé­
nye szerint a nemzeti munka átfogó prog­
ramja utján eszközt kell találni, amely egy­
idejűleg a parasztság- sorsán is lendítsen. 
Nagyszabású földmüvestelepitést követel, 
százezrekre menő kicsi udvarházakat. kerté­
szeteket, sok-sok kisbirtokot. Követeli ezen­
kívül a gyöngébben dotált munkásosztály 
számára lakások nagyszabású építkezését, to­
vábbá müutak, csatornák és vasutak épít­
kezését, a telefonhálózat és az elektromos 
vezetékek kiterjesztését.

A tervek megkönnyítése érdekében Lloyd 
George a kormány adminisztrációjában két 
jelentékeny változást követel. A mostani ka­
binet helyébe, amely nem kevesebb, mint 
busz tagot számlál, legfeljebb öt miniszter­
ből álló munkakabinetet szeretne látni. A 
kabinet tagjainak nem kellene semmiféle ad­
minisztratív munkát végeznie. Azonfelül 
életbe akar léptetni egy „Developement Coun­
cil“ nevű országfejlesztési tanácsot, amelynek 
hivatása lenne gazdasági természetű és gya­
korlati tervek kidolgozása. A tervek végre­
hajtása céljából egy nagy újjáélesztési köl­
csönt kellene szerezni ésnedig főleg abból a 
tökéből, amely most kiaknázatlanul hever.

Lloyd George nem egy pártot, hanem aa
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egész népet hívja fel a nagy akciók meg­
indítására. Hangsúlyozottan jelenti ki, hogy 
ö aera egy pártnak a vezetője és nem is akar 
vesető le. mi. A nemzet egységét akarja 
létrehozni rgy nagyvonalú politika vérehaj- 
i lm ve

*
Hogyan fogadták ezeket a javaslatokat 

Angliában ?

Ha kezdenénk a konzervatívok szélsősége« 
szárnyán, amelynek éíón ezidöszerint Winston 
Churchill áll, meg lehet állapítani, hogy 
í.ipvd Geoi-ge politikáját ezekben a körökben 
szívesen fogadták. Churchill maga dicsén 
Lloyd George koncepciójának erejét és hatal­
mas látókörét. A Daily Mail szintén, örül 
Lloyd George terveinek. A konzervatív' párt 
eentrumában azonban már tartózkodóbbak. 
Ezek a körök éle.: 3n ellenezték, hogy a nem­
zeti gazdaság kiépítése céljából állami pén­
zeket adjanak, ők meg sem. kísérelték a vám­
tarifák leszállítását és semmi jel nem mutat 
arra, hogy politikájukat ebben a tekintetben 
megváltoztatni akarnák.

A kormány hivatott képviselői nem támad­
ták ugyan Lloyd George programját, de nem 
is üdvözöljék. A konzervativek baiszárnya, 
amely az utóbbi hónapokban az alsóház­
ijául bizonyos önállóságra tett szert, a libe­
rálisok egykori vezérének programját hatá­
rozott jóindulattal fogadta. Ezek a körök 
azonban annyira függnek a konzervativek 
pártszervezetétől, hogy csak kevesen közü­
lük vannak abban a helyzetben, hogy olyan

£> I

I politikát képviseljenek, amelyet a párt veze- 
" tősége elitéi.

*
A liberális pártban a vezetők kijelentet­

ték, hogy Lloyd George javaslatait szívesen 
magukévá teszik. Ez az álláspont voltakép­
pen magától értetődik. Hiszen Lloyd George 
olyasmit akar, amit a liberális párt az 
utóbbi időkben előbb az ö vezetése, majd 
nélküle La tervezett és programul vallott. A 
gyűléseket, amelyeken Lloyd George eddig 
beszélt, madnem kizárólag liberális pártszer­
vezetek hívták egybe. Lord Snowden maga 
is részt kíván venni abban a kampányban, 
amit az öreg politikus meg akar indítani.

Egyelőre nem lehet megállapítani, milyen 
visszhangra talál a nép széles rétegeiben 
Lloyd George programja. Nagyon lehetséges, 
hogy azok a munkásrétegek, amelyek a La­
bour Party vezetői iránt bizalmatlanok, 
Lloyd George zászlója köré fognak csopor­
tosulni. Ez a tömeg azonban pártcsoport 
nélkül, szervezetlenül, aligha lesz a politiká­
ban hasznos egységre átalakítható. Másfelől 
nem szabad elfelejteni, hogy Lloyd George 
egyénisége olyan, amely sok embert fel tud 
lelkesíteni. Eredetisége, férfias önbizalma és. 
srtájdig jelleme sok emberre hatással lehet. 
Másfelől azonban ezek az erős jellemvoná­
sok nagy ellenkezést is keltenek sokakban.

Kétségtelen, hogy a brit nép ma két do­
log iránt érdeklődik főként: a béke meg­
óvása és a jólét visszatérése iránt. Aki ezt 
a legtöbb valószínűség szerint biztosítani 
tudja számára, ahhoz lesz bizalma.
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Hirtelen (acui) gyomorrontasnal 
óránként 2.-2. szem SALVACID 
gyorsan és istxtoss&n

13 szemei tartalmazd; kis tubus Lei 50 - 
30 szemet tartalmazd üveg Lei 150--

Kaphatá a gyógyszertárakban és drogériákban,

Vége a szibériai fagynak
Hideg és meleg napok váltakozását jósolja a meteorológiai intézet

Bueuresti, február 18. (Az Uj Kelet 
tud.) A bueuresti meteorológiai intézet je­
lentése szerint a szibériai fagy, amely az 
elmúlt héten a?. országra ereszkedett, az 
egész ország területén alábbhagyott. A fő­
városban tegnap délben plusz 12 fokot 
mértek a napon. A kemény telet a tél és 
a tavasz közötti átmeneti idő váltotta fel, 
amelynek légköri elemei állandóan válto­
zók. Ennek megfelelően az időjárás is vál­
tozó lesz. A légkör gyors felmelegedése 
igen veszélyes volna, mert az egész ország 
területén rendkívül nagymennyiségű hó

Jabotinsky és Ben Gyrlon 
nyilatkozat-háborúja a cionista

béke körül
„A revizionistáknak nemcsak jogaik, de kötelességeik is vannak"

Nevvyork. február IS. Wladimir Jabotius- 
ki, a revizionisták vezére, aki jelenleg Ame
nkában tartózkodik, nyilatkozatot tett köz- 
•sé. amelyben élesen támadja a cionista exe- 
kutivéc. Az exekutivé, mint az Uj Kelet is 
megírta, néhány nappal ezelőtt kommüniké­
ben közölte, hogy nem ismeri el a Tel-Chaj 
nevű revizionista kolonizációs alapot és az 
arra való gyűjtést károsnak minősiti. Ja- 
botinski kijelentette, hogy ezzel a nyilatko­
zattal, valamint az által, hogy továbbra is 
megnehezíti, hogy a Betár tagjai csertiíiká- 
tot kapjanak, a cionista exekutivé megsér­
tette a londoni békeegyezményt. Jabotinski 
hangsúlyozta, hogy nincs értelme a további 
béketárgyalásoknak a jelenlegi cionista exe­
kutivé ve! és ehelyett a cionista pártok ke- 
rekasztal-konferenciájának összehívását kö­
veteli a cionista békeakció folytatására, Ja- 
botiaski azzal vádolja még az exekutivét, 
hogy sietett a sékeinyugták szövegét kiegé­
szíteni azzal a klauzulává,1, amely a Cionis­
ta Szervezet fegyelmét teszi kötelezővé az 
«»sjzes sékelfizetőkre és kongresszusi válasz- 
tokra, hogy ezáltal megakadályozza a revi­
zionistáknak a 19-lk cionista kongresszuson 
rmló részvételét.

FEBRUÁR1935.K EDD,
wbsm
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kiváló művésznő legjobb filmje:

Eíw szép asszony tealantiiii
egy szép asszony szenvedélyes szerelmének regénye.

Műsoron kívül szenzációs hangos pótkép.

anélkül, hogy kötelezettségeket is teljesíte­
nének. A revizionistáknak semmilyen fenye­
getése dem fog bennünket visszatéríteni at­
tól, hogy a Cionista Szervezet politikai te­
kintélyét és belső egységét megerősítsük.

és részt akar venni a cionista kongresszu­
son, úgy ez az ut nyitva áll előtte, féltére, 
ha a revizionisták, miként az összes többi 
cionisták, elismerik a jogok és kötelesség /, 
egyenlőségét és a Cionista Szervezet felié -

Ha Jabotimski megváltoztatja véleményét 1 len autoritását.

Hrszágszeráe meglcezeiősieíi 
az előzetes Latenai kiképzés

Zinveliu Biadfiagy kiképzési parancsnok nyilatkozik a kiképzés 
céljairól, módszeréről és szempontjairól

esett és a hótörnegek gyors olvadása ha­
talmas árvízkatasztrófa előidézője lehet­
ne.

Az intézet jelentése szerint egyelőre a 
Földközi tenger anticiklonja érvényesül az 
ország időjárásának kialakulásában. Meleg 
és hideg napok fognak ezen a héten vál­
takozni. Orvosi körökben tartanak attól, 
hogy a náthajárvány, amelyet az erőteljes 
fagy néhány napon kersztül megállított, 
ismét nagy számban fogja szedni áldoza­
tait.

Cluj, február 18. (Az Uj Kelet tud.) A 
18, 19 és 20 éves ifjak előzetes katonai ki­
képzése az egész országban kezdetét vette.

Felkerestük Zinveliu Trai&n hadnagyot, a 
cluji I. számú kiképző alosztály parancsno­
kát, aki nyilatkozott az Uj Keletnek a ki­
képzés céljáról, gyakorlati alkalmazásáról, 
valamint azokról a szempontokról, amelye­
ket a nevelésnél legelsősorban figyelembe 
vesznek.

—- Az előzetes kiképzés időtartama — 
mondotta, Zinveliu hadnagy — három év 
lesz, július és augusztus hónapok megszakí­
tásával. Mindazon ifjak, akik a három évi 
kiképzési időnek eleget tettek és az évi gya­
korlatok közül legfeljebb 12-ről hiányoztak, 
hamarabb nyerhetnek altiszti rangokat, több 
szabadságot kapnak és 3—6 hónappal hama­
rább ér véget a szolgálati idejük. Azok 
azonban, akik elmulasztják az előzetes ki­
képzést vagy nem igazolják hiányzott órái­
kat, a pénzbüntetéseken kivü! elvesztik sza­
badságra való jogosultságukat egész kato­
nai szolgálatuk tartamára.

— Hogy a kiképzésre kerülő fiatalok am­
bícióját növeljük —- a jőelömenetelüek ki­
tüntetéseket és rangokat kapnak — folytat­
ta Zinveliu hadnagy'. — Az állam a kis- 
..... .ak bűnözését altarja megakadályozni és 
a különböző romboló hatású politikai árnya­
latokkal szemben az ifjúság nemzeti, haza-

, fiaa nevelését akarja biztosítani, 
j Az előzetes katonai kiképzést vezető tisz- 
j tek csak egy szempontot ismernek a kikép- 
í zésnél: Jó hazafiakat és jó katonákat akad­

nak teremteni nemzeti, faji vagy vallás 
különbözet nélkül, mert az országnak egy­
formán szüksége van minden állampolgárá­
nak a lojalitására, bármilyen nemzethez is 
tartozzék az.

Egyik filmjében és egyik szer-epé­
ben sem volt 

vn erférd

!

„AMERIKA VÉNUSZA“ olyan re­
mek, mint legújabb szenzációs 

filmjében:

üem mindig 
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Ä Isiié Páll is a isidé érdekékéi 
veszélyeztető ni politikai áramlatéig
Refensái ll-re SsszeMvfák a piti isizpetiíl Isnáesilssíí

Ben Gurion, a palesztinai cionista exeku­
tive politikai osztályának vezetője, a Zsidó 
Távirati Iroda jeruzsálemi tudósítója utján 
válaszol Jabotinskinek.

— Ha igaz a Jabotinski nyilatkozatáról 
szóló jelentés, — mondotta — válaszom 
nem lehet más, mint az, hogy csak Jabo­
tinski képzeletében létezik valamelyes egyez 
meny a Tel Chaj .alapra nézve. A cionista 
exekutivé sohasem ismerte el ezt az alapot 
és arról semmilyen egyezményben nincs sző.

— Egyetértek Jabotinskivel a további 
tárgyalások céltalansága tekintetében, mi­
után már a krakói revizionista konferenciá­
nak a politikai különakciők folytatására 
vonatkozó határozatai automatikusan véget 
vetnek a további tárgyalások lehetőségének. 
A londoni tárgyalásokon világosan meg lett 
mondva Jabotinskinek, hogy ha a revizio­
nisták nem ismerik el teljes mértékben a 
Cionista Szervezet fegyelmét, a cionista 
exekutive kénytelen lesz olyan lépésekhez 
folyamodni, melyek egyszer és mindenkorra 
véget vetnek egy abnormális állapotnak, 
mely a revizionistáknak megengedi, hogy 
jogokat élvezzenek a Cionista Szervezetben

: Bueuresti, február 18. (Az Uj Kelet 
I tud.) Az Országos Zsidó Párt elnöksége 
j az utóbbi hetekben megnyilvánult politikai 
\ eseményekkel kapcsolatban körlevelet in- 
i tézett az ország összes csoportjaihoz. A 
• Zsidó Párt elnökségének ez az akciója ak- 
I kor történik, amikor az ország jelentős po- 
} litikai pártjaiban is utat talált magának 
I az antiszemita agitáció és amikor a zsidó- 
I Ságnak mindent el kell követnie a teljes 
I összefogásra és érdekeinek együttes megvé- 
I elésére.
1 A Zsidó Párt központjának körlevele a 
] következőképpen hangzik:
1 ,
I ,,Az utóbb, időben olyan jelenségek ész- 
i lelhetők az ország közéletében, amely a 
{ zsidó lakosság számára komoly és indokolt 
I aggodalmakra adhat okot és amelyek a 

párt vezetőségét komoly megfontolásra 
kell, hogy késztessék a zsidó népkisebbség 
számára feltornyosult problémákkal szem­
ben.

Ezeknek a kérdéseknek megtárgyalására 
és a kellő intézkedések foganatosítására 
ezennel összehívójuk a párt Központi Taná­
csát, melynek ülése a párt bueuresti helyi­
ségében str. Ölteni 34 alatt, február 21-én 
délután 5 órakor lesz megtartva.

A tanács minden tagjának figyelmébe 
ajánljuk, hogy a rendkívüli helyzetre való 
tekintettel, feltétlenül résztvegyen a fontos 
értekezleten.

Testvéri üdvözlettel:
j

R. Zélzer, a titkár helyettese" 
Dr. Fischer Tivadar, elnök

í A központi vezetőség felhívásával egy­

előben a párt erdélyi tartományi vezetősé­
ge a következő felhívást tette közzé:

Az erdélyi pártvezetőség a 
megyei szervezetekhez

Az Országos Zsidó Párt Erdélyi és Bá­
náti tartományi szervezetének vezetősége 
felhívja újólag azon erdélyi és bánáti me­
gyei vezetőségnek az említett átiratot és for 
rc-sszus megtartása tárgyában hozzájuk in­
tézett körlevelet érdemben el nem intézték, 
hogy haladéktalanul hívják össze a megyei 
szervezet vezetőségét, terjesszék elő a me­
gyei veztőségnek az miitett átiratot és for­
mális határozatban foglaljanak állást az 
átiratban foglalt kérdésekben.

A. tartományi vezetőség nyomatékosan 
felhívja a megyei vezetőségeket, hogy a 
megyei kongresszusokat előkészítő mun­
kálatokat haladéktalanul kezdjék meg és 
a végzett munkálatokról a tartományi ve­
zetőségnek tegyenek jelentést.

Dr. Fischer József s. k. tartományi el­
nök Felek Rezsi s. k. titkár.
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Numerus roi
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ja vitását szakszerűen végezzük. Sokszc 
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Bueuresti, február 1 
A mozgalom, amely 
öevezetését tűzte ki 
szélesebb hullámokat j 
ezelőtt a kisebbségi 
a gazdasági életből vd 
hány szélső jobboldali 
volt, most azonban ölj 
akcióba lépni, akik ke 
és visznek az országi 
Vaida Sándor állásfog 
jiuzust adott a fasisztj 
lyelt a liberális koríné 
után már-már lehanyl 
amig a numerus valaki 
tolt területeken élő öi 
len irányul, az ezzel ki 
a regátban egyre kifej 
tendenciát ölt magárai 
nek a megmozdulásnak 
a napokban mega lakul! 
ügyvédek nemzeti szói 
hoc szervezet. amely}ti 
rovtán társadalomba a I 
képviselő ügyvédei 
eddig is.

Szombaton délután 
tartotta meg Bucured 
román ügyvédek nemz! 
curesti ügyvéd kamu 
amely szűknek bizoil 
nagy számának befogj 
Mateescu ügyvéd szótoj 
az ilfovi kamarában 
kánválasztás alkalmán 
sebbségi elemek kérdéd 
része már akkor fel 
klauzusz bevezetésének 
szónok méltatja Pamfij 
mara szószékéről emel 
klauzusz mellett és vl 
numerus valahicusban 
megvédésének egyet! er 
mai helyzet továbbra) 
19h0-ben a bueuresti 
nem választhatna magi 
A kereskedelem és az\ 
A törvényszékek ken 
előtt zsidó ügyvédek íj 
rus nullást vezettek bí 
ben a román ügyvédei!

Ciobanu ügyvéd a ki 
hasonló értelemben bel 

I nemzeti parasztpárti ki 
i mester, elmondja, hogl 

előtt két francia profi 
Romániába és egy zsij 
glil. A román ügyvédi! 
utján tartja fenn a ki 
kamarával. Miért ? Me[ 
nem román kamara töl 
idegen elem vesz részt| 
ben. Ha ez igv megy 
áldozatunk hiábavalói 
klauzusz nélkül semmi! 
ebben az országban, 
azért teszi magáévá ez 
numemsz klauzusz a ii 
gosságnak a probléma] 
fajgyűlöletet. A.z ilyea 
mán nemzettől. De me] 
gainkat.

Radu Budistear.u ve
vetkező szónok. „Mi ni 
ellen sem“ — mondjál 
tőkben, amelyben egyél 
keresztezni, antimagvl 
és antiszemiták leszünl 
hintette! egyéni érdeke 
a kategóriákról van sd 
harcolni, de nem ijedül 
sem, ha arról van szq 
eszméit szolgáljuk a
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„Numerus romanus“-! követelnek a bucurestí ügyvédek

Megalak
román n mm

I véreztek el, csak a keret megteremtést 
l volt, amelyben az uralkodó nemzet teremte 

ereje ki kellett, hogy

>2e$

fetositani.
(képzést vezető rá­

ismernek a kikép- 
jó katonákat akar- 

i, faji vagy vallás 
az országnak egy­

éneién állam polgárá- 
r.ilyen nemzethez is
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egyik szerepé- ||
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Istrate üicescu és Ámba! Teodoresco professzorok álltak 
a nymertis mmaoys mozgalom élére. Országosan akarják 
meiszer^ezrti a mozisimal
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tekéket
imlalek

I
grtományi vezetősé- 

tette közzé:

pártvezetőség a 
tervezetekhez
fert Erdélyi és Bá­
belének vezetősége 

I ílyi és bánáti me­
gtett átiratot és for 

i ában hozzájuk in- 
I n el nem intézték, 
iák össze a megyei 
l ’jesszék elő a me- 
ptt átiratot és for- 
kljanak állást nz 
[<ben.
kg nyomatékosan
tőségeket, hogy 3 
t előkészítő mun- 
[ kezdjék meg eS 
l a tartományi ve- 
fntést.

k. tartományi pl- 
|i:ár.

Bucurestí, február 18. (Az Lj Kelet tud.) 
I A mozgalom, amely a numerusz klauzusz 
I ;; .'vezetését tűzte ki céljául, napról-napra 
I szélesebb hullámokat ver. Néhány évvel 
I ezelőtt a kisebbségi és a zsidó elemeknek 
I ■ gazdasági életből való kizárása csak né- 
I hány szélső jobboldali agitátor követelése 
■ volt, most azonban olyan elemek kezdenek 
I akcióba lépni, akik komoly szerepet vittek 
I én visznek az ország politikai életében. 
I Vo.iáa Sándor állásfoglalása hatalmas im- 

puzust adott a fasiszta jelszavaknak, ame­
lyek a liberális kormány uralomra jövetele 
utón már-már lehanyatlani látszottak. És 
amíg a numerus valahicus követelése a csa- 
: :-.It területeken élő összes kisebbségek el- 

I ir-n irányul, az ezzel kapcsolatos mozgalom 
a regátban egyre kifejezettebb antiszemita

. denciát ölt magára. Jellemző tünete en­
nek a megmozdulásnak, hogy Bucurestiben 
. napokban megalakult,^Keresztény román 
ügyvédek nemzeti szövetsége“ nevű ud 
hoc szervezet, amelyhez igen jónevü és a 
■ omán társadalomban súlyt és tekintélyt 
1 epviselő ügyvédek csatlakoztak te már 
eddig is.

A zsidók fiién

Szombaton délután második gyűlését, 
tartotta meg Bucurestiben a Kenvzcény 
román ügyvédek nemzeti szövetsége, a !.u- 
curesti ügyvéd kamara nagytér .mim, 
amely szűknek bizonyult az érdeklődök 
nagy számának befogadására. Elsőnek i. 
Mateescu ügyvéd szólalt fel. Kifejt-, hogy 
az ilfovi kamarában már a legutóbbi dé­
kánválasztás alkalmával felvetődött a ki­
sebbségi elemek kérdése. Az ügyvédek egy 
része már akkor felvetette a numerusz 
klauzusz bevezetésének szükségességé*:. A 
szónok méltatja Pamfil Seicarut, aki a ka­
mara szószékéről emelt szót a numerusz 
klauzusz mellett és Vaida Sándort, aki a 
numerus valahicusban látja a román elem 
megvédésének egyetlen lehetőségét. Ha a 
mai helyzet továbbra is fennmarad, úgy 
.'.SAO-bsn a bucurestí ügyvédi kamara már 
nem választhatna magának román dékánt. 
A kereskedelem, és az ipar nem a miénk. 
A törvényszékek kereskedelmi szekciói 
előtt zsidó ügyvédek védenek, akik nume­
rus nuliust vezettek be ezekben az ügyek­
ben a román ügyvédekkel szemben.

Ciobanu ügyvéd a következő szónok, aki 
hasonló értelemben beszél. C. Algiu, volt 
nemzeti parasztpárti képviselő és alpolgár­
mester, elmondja, hogy néhány évvel ez­
előtt két francia professzor látogatott el 
Romániába és egy zsidó látta őt vendé­
gei. A román ügyvédi kamara egy zsidó 
utján tartja fenn a kontaktust a francia 
kamarával. Miért ? Mert a mi kamaránk 
nem román kamara többé. Túlságosan sok 
idegen elem vesz részt a nemzet vezetésé­
ben. Ha ez igy megy tovább, úgy minden 
áldozatunk hiábavaló volt. A numerusz 
klauzusz nélkül semmit sem lehet csinálni 
ebben az országban. Az ügyvédi kamara 
azé-"t teszi magáévá ezt a kérdést, mert a 
numerusz klauzusz a jognak és az igazsá­
gosságnak a problémája. Mi nem akarunk 
fe (gyűlöletet. Az ilyesmi távol ál! a ro­
mán nemzettől. De meg akarjuk védeni jó­
giinkat.

Eadu Budisteanu volt államtitkár a kö­
vetkező szónok. „Mi nem harcolunk senki 
ellen sem“ — mondja. „De ebben a mér­
tékben, amelyben egyéni érdekeket fogunk 
keresztezni, antimagyarok, antibulgárok 
és antiszemiták leszünk. Nem lehetünk te­
kintettel egyéni érdekekre, amikor ezekről 
a kategóriákról van szó. Békésen akarunk 
harcolni, de nem ijedünk meg a vihartól 
sem, ha arról van szó, hogy a románság 
eszméit szolgáljuk a kamarában. Különös

a regáti zsidók magatartása, 
tisztázták helyzetüket, hogy

akik nem 
élvezhessék 

azoknak a törvényeknek az előnyeit, ame­
lyek a kisebbségeket védik. Felhívjuk a 
regáti zsidókat, hogy tisztázzák helyzetü­
ket, mert, ha nem, úgy tisztázni fogjuk

i „Fütyülünk a békeszerződé-
I sekre“
I
3 Anibal Teodorescu professzor, a főváros 
■ volt avareszkánus főpolgármestere kije- 
I lenti, hogy csak egy órával ezelőtt szerzett 
\ tudomást erről a mozgalomról, de az el- 
í hangzott beszédekből megértette, hogy mi- 
; ről van szó, mert azokat, akiknek igazuk 
X van, azonnal megértik. Ez a gyűlés lesz az 
1 B szikra, amely nagy mozgalmat indíthat 
\ el az országban. Egyesek azt mondják, 
i hogy a békeszerződések egyenjogúságot 
\ biztosítanak a kisebbségek számára. Ez az 
I egyenjogúság fel van véve az alkotmányba 
j is. Emlékeztetnem kell azonban önöket, 
\ hogy ha a kisebbségek jogforrása a béke-

szerződésekben van, mi nem onnan merítet­
tük jogainkat. Minket nem a békeszerződé- 

I sek szültek és csináltak. Mi figyelmen ki- 
I vül hagyhatjuk ezeket a szerződéseket. Az 
j ügyvédi foglalkozást e’özöniötték a kisebb- 
í ségiek. Különösen az ifjúságunk szenved 
i emiatt. Á fajok az ügyvédi foglalkozásban 
i éppoly arányban kell, hogy képviseltessék 
I magukat, mint a lakosság körében. Ez az 
I igazi alkotmányos egyensúly. Senkit sem 
} akarunk az élethez való jogából kizárni, 

de kérjük a magunk számára az élethez 
való jogot.

Ezután Istrate Micescu professzor, a 
legjobb nevű és leggazdagabb román ügy­
véd tartott nagy beszédet a numerusz klau­
zusz mellett, mejd a következő határozati 
javaslatot szavazták meg:

A határozati javaslat
„A nemzeti öntudat imperativusa azt 

parancsolja, hogy lépjünk ki eddigi kö­
zömbösségünkből és apátiánkból. A nem­
zeti ideál beteljesedése, amelyért annyian

Kétezerötszáz óét-

hangsúlyozódjék. 
Ü Végtelen fájdalommal keli megállapítani 
j hogy a háború utáni évek forgatagában a 
\ román elem kiejtette kezéből az ország kor- 
Ü Hiányát. Bárhová fordul az ember: a gaz- 
! dasági és a szellemi életben, az állami hi- 
6 vatalokban és a szabad foglalkozásokban 
I szóval az összes foglalkozási ágakban, itie- 
s fenek dominálnak, akik kizsákmányolják,

1
 megalázzák és leszegényitik a románt.

Elhatároztuk, hogy radikális eszközök- 
o hei végetvetünk ennek a helyzetnek. A tör­

vények nem örök időkre szólnak. Valamely 
nemzet életét nem lehet m égném felelő tör­
vényhozási formák közé zárni. A kisebb- 
í-'égi szerződést a nemzeti öntudat érdekei­
nek szellemeben kell alkalmazni. Ezeknek 
az elveknek a jegyében harcolni fogunk a 
román elem érvényesülése érdekében, olya* 
kritériumok alapján, amelyeket annakide­
jén meg fogunk állapítani. Vissza fogjuk 
adni a román ügyvédi kamarának etnikai 
struktúráját, helyreállítva a heterogén ele­
mek előretörése által felbillent egyen­
súlyt. Kezdettől fogva meg keli állapíta­
nunk a nemzeti és az alogén érdekek közöt- 

» ti ellentétet. A kisebbségek fajra, nyelvre.
I vagy vallásra való tekintet nélkül (ide tar- 
i toznak a regáti zsidók is) számarányuknak 
I megfelelően lesznek az ügyvédi karban 
! képviselve. Keresztény román ügyvéd-kol­

légáink szervezkedjetek meg haladéktala­
nul az egész országban és teremtsétek meg 
az egységes nemzeti frontot, amely az ösz- 
szes foglalkozási ágakat a numerus roma­
iul s .jelszava alatt egységesítse.“

A határozati javaslatot nagy lelkesedés­
sel megszavazták és elhatározták, a ke­
resztény román nacionalista ügyvédek szö­
vetségének megalakítását.

-lew, v^fe. :

&
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kiutalni 
kormány

; A Jewish Agency exeküíiváje és a Palesztinái kormány között megkezdődtek 
a tárgyalások @ legközelebbi certifikát-kyéta ügyében

i Jeruzsálem, február 18. A Zsidó Távirati 
I Iroda értesülése szerint a palesztinai kor- 
' mány még a hét folyamán újabb kvótával 
í fogja kiegészíteni az 1934 október—1935 
; márciusi félévre kibocsátott munkáscertifi- 
■ kátokat. Mint ismeretes, az elmúlt évben 
; is, julius 23-án a márciusban megszavazott 
; certifikát-kvótán kívül 1200 certifikátot 
! utalt ki a kormány a Jewish Agencynek.
; Az ITA tudni véli, hogy a mostani pótcer- 
i tifikátok száma nagyobb lesz a tavalyi- 
I nál.
I A palesztinai lapok tudni vélik, hogy a 
I Jewish Agency exekutivéje felvette a uáz’- 
i gyalásokat a palesztinai kormánnyal az

j?35 át riksában kezdődő legközelebbi félév 
certifikát-kvótájának megállapodására néz 
ve. Az Exekutivé pontos kimutatást nyúj­
tott át a kormánynak a palesztinai terme­
lési ágakban mutatkozó munkáskereslet- 
rői. Remélik, hogy a kormány ez alkalom­
mal nem fog elzárkózni a zsidó bevándor­
lás megerősítésének sürgőssége elől, tekin- 
iettel arra, hogy a munkáshiány valóság­
gal katasztrofális kihatással van az ipar 
és mezőgazdaság fejlődésére.

Egyes lapok tudni vélik, hogy a kormány 
2 hét folyamán 2500 pótcertifikátot fog 
kiutalni.

Egyelőre elejtették a lel „fel­
hígításának“ tervét

Nem szállítják le az aranyalapot és nem bocsátanak Ki uiabb 7 milliárdot

Bucurestí, február 18. (Az Uj Kelet 
tud.) Az ország gazdasági köreiben alter 
jedt alarmhirek, melyek a 7 milliárdos 
pénzkibocsátás és az aranyalap leszállítá­
sával kapcsolatos tervek következtében 
terjedtek el, mint az Antonescu pénzügy­
miniszter és Madgearu Virgil minapi par­
lamenti vitájából kiderül, valótlanoknak 
bizonyultak. Már maga a vita is megnyug­
tatóig hatott a pénzügyi életre és a bu-

curesti pénzügyi vezetőkörökben ma már 
a legteljesebb nyugalom uralkodik a kor­
mány pénzügyi politikájával szemben.

A kamara legutóbbi vitáján két pontban 
szögezte le Antonescu pénzügyminiszter a 
kormány álláspontját. Az egyik az arany­
alapnak 35 százalékról 25 százalékra való 
leszállítására vonatkozik, a másik a 7 mil­
liárdos bankjegy kibocsátás ügye. Ez a 
kibocsátás állami bonok alapján történt

Színkor Mozgó
Keddtől 3, 5, 7, 9 órakor:

Premierek gyöngye!
HelyjLrakat nem emeltük!

Jósé Moica, a közkedvelt tenorista és Rosita 
Moreno, a bűbájos argentínai táncosnő leg­

újabb énekes és táncos slágerfilmje. 
Meglepetés, szenzáció a filmen kívül a világ­
hírű 14 tagú „Guslear“ valódi balalajka- és 

kozákkórus bemutatkozása!

volna, amelyet a kormány a Nemzeti Bank 
nak a konverziós veszteségek fejében adott 
át. Antonescu nyilatkozatából kiderült, 
hogy a kormány sem az aranyfedezetet 
*em akarja leszállítani és nincs la szán­
dékában 7 milliárd lejt kibocsátani ál­
lami hónok alapján. Semmiesetre sem lehet 
szó tehát inflációról, vagy pedig olyan mű­
veletről, mely a lej értékét leszállítaná.

Beszédeikben úgy Madgearu, mint Anto­
nescu kifejtették, hogy az aranyalapnak 35 
százalékról 25 százalékra való leszállítása 
nem jelentenek semmiféle veszélyt, ebben 
a világ legnagyobb közgazdászai megegyez­
tek. Madgearu azonban azt kérte, hogy ezt 
a redukciót nagyobbszabásu pénzügyi és 
gazdasági átépítő program keretében hajt­
sák végre. Antonescu kijelentette, hogy 
ebben a kérdésben a legteljesebb mértékben 
egyetért xrolt kollegájával, le kívánja azon­
ban szögezni, hogy a kormány semmieset­
re sem akarja ezt a manővert most végre­
hajtani. Ha szóba kerülne az aranystokk 

I leszállításának terve, akkor ezt amugyis 
í csak az összes ellenzéki pártvezérek hozzá- 
■ járulásával valósítaná meg. Bizonyos kér- 
1 dé?eket, hangoztatta a pénzügyminiszter, 

csak az összes vezetőtényezők meghallga- 
I fásával lehet napirendre tűzni. Hozzátett# 
i még a pénzügyminiszter, hogy semmiesetre 
! sem gondolhat hasonló műveletekre most,
: amikor a piac nehézségekkel küzd.
I Végeredményben tehát a pénzügyim ni sz- 
r tor a legkategórikusabban megcáfolta az 
I aranyalap leszállításának hírét.

Madgearu azt kérdezte a pénzügyminisz­
tertől, hogy miért adott Slávescu pénzügy- 

! miniszter 7.785.000.000 értékű bónt a Nem- 
I se ti Banknak, amikor a jegybank veszte- 
1 sége a konverzióval kapcsolatosan mind- 
! össze 4,250.000.000 lej volt. Antonescu vá­

laszában kijelentette, hogy elődjének ezt 
az intézkedését még nem tanulmányozta és 
ezért később fog válaszolni a kérdésben. A 
leghatározottabban leszögezte azonban a 
pénzügyminiszter, hogy a kormány nem 
bocsát ki újabb bankjegystokkot az álla­
mi bonok alapján. A hónok nem azt a célt 
szolgálják — jelentette ki Antonescu — 
hogy annak alapján a Nemzeti Bank "pénzt 
bocsásson ki.

—»««sasSBaEsaHeM

— Hatvanhatom láda C-<H> lejes érkezik 
Angliából. Bucurestiből jelentik: a King 
Moore hajón a napokban Constantába ér­
kezik 63 láda 500 iejea bankjegyekkel, ame­
lyek Angliában készültek. A bankjegyeket * 
Banca Natiowlánál fogják megszámozni.
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Befejeződött az asztali- 

tenisz világbajnokság
A sna.jyar játékosok tnég tartják a hegemó­

niát
LoiiaOíiöós jelesi ii a Sador távirati iroda

ftxwthírszolgálata: Szombaton éjszaka 15.000 
iónyi közönség jelenlétében fejezték be a 
Wsmbiey nagyteremben az asztaliteaias- ] 
fiiágbajnokság' versenyeit. A legnagyobb 1 
hüzőelmet a férfiegyes döntő ja hozta, ebijen 1 
a számban azonban az elsőséget nem lehe- j 
»ött elvitatni a világbajnokság- védőjétől, : 
Barna Viktortól. Ugyancsak hatalmas é» | 
*yilt küzdelem volt a női egyesben is, ame- j 
>yet megérdemelten a cseh Ketbnerova nyert ä 
iaag. A rilágven$enyen a legjobban Barna ] 
szerepelt, alti ezen a versenyen négy virág- j 
najnokeagot hódított ei. Eredmények: *

Férfiegyes középdöntő: Barna—Ehrlich I 
lengyel 12:21, 21:11, 22:20, 21:15. Szabados— l 
Kofcn osztrák 21:13, 21:14, 21:18. Döntő: !

tenisz világkongresszus Romámat törölte a 
világszövetség tagjai sorából. A kizárásra az 
adott alkalmat, hogy Románia immár má­
sodszor tette meg azt, hogy a versenyre 
benevezett, sőt a versenyző elindításáról is 
küldött értesítést a világbajnokság rendező­
ségének, ezzel szemben minden további nél­
kül elmaradt a versenyről úgy tavaly Pá­
rizsból, mint az idén Londonból. Ezenkívül 
Románia tagdíj hátralékban is van.

A budapesti Hungária és Ferencváros 
vasárnapra kitűzött, de elmaradt kupamér­
kőzéseiket a Budai 11, illetve Attila ellen 
kedden játszák le.

i Jclmeses jég-ünnepély' a cinjí séíníéri jég- 
j pályán. Ma, kedden a cluji jégpályán Déká- 

nyi Ernő korcsolya-oktató rendezésében jel- 
: mezes jégünnepély lesz. Kezdete fél J) őra- 
i kor.

Felhívás az erdélyi 
és bánáti zsidó olvasó- 

közönséghez
&

íásssesa
■m §9

....

Lezajlott a Baitca Natíonala
közgyűlése

Felemelték a 3agybank részvényeseinek osztalékét
-Szabados 17:21, 17. 19:21, 21:10,Barna

Női egyes: Kettnevova cseh—Gaái magyar 
.15:21, 21:18, 21:11, 21:19. 3. Schmidova és 
Xlelnova cseh.

Férfipáros: Barna—Szabados magyar—
iáebet er osztrák—Haydon angol 21:13, 21:16,
21,8. 3. Bellák—Kelen magyar—Guerin—

Bedoc francia.
Nőipáros: Metinyánazky—Sipos magyar—- 

Kettnerova—Schmidova cseh 21:11, 18:21, i tenie személyében.
21:11 21:5. 3. Krebsbach—Fehlgut német— j Gerota és Dragomirescu kérték a köz- 
Galár magyar— Emdin angol. > gyűlés elhalasztását, mert szerintük azt

Vegyespáros: Bp.ma-—Sípos magyar—Ko- j nem hívták, össze a kellő időpontban és nem 
•er Kettnerova cseh. 21:19, 21:13, 20:22, \ adtak annak általános jelleget,
21:16. 3. Haydon—Oabome angol Szabados j

Bucuresti, február 18. (Az Uj Kelet tud.) ) ra kimondották, hogy a leszámítolási váltó- 
A Banca Natíonala vasárnap délelőtt tar- j tárca 40 százalékát a mezőgazdasági hitel 
tóttá rendkívüli közgyűlését Grigore Dumit- 1 részére fogják fordítani, 
rescu bankkormányzó elnöklete alatt. A I Cézár Partenie indítványozza, hogy a szö- 
közgyülés megnyitása után a cenzorok bi- , vetkezetek által annak idején fizetett 62 
zottsága jelentette, hogy az előirt törvényes j százalékból adjanak osztalékot a részvé­
telűben 1.125.134 részvényt helyeztek letét­
be 312 részvényes nevében!

Ezután megválasztották a szavazatszedő 
bizottságot Gerota, Penescu mérnök és Par-

angol
Mednyánszkl magyar.
Végeredményben tehát a világbajnokság 

védői versenyágak szerint:
Férficsapatbajao'iság: Magyarország.
Hölgy csapatbajnokság: Csehszlovákta.
Férfiegyes: Barna Magyarország.
Ncigyes: Kettnerova Csehszlovákia.
Férfipáros: Barna — Szabados Magyar- 

ország.
Női páros: Mednyánszki—Sípos Magyar- 

erseág.
Yegyespáros: Barna—Sípos Magyarország.

A Rotter—Szoílás pár nyerte a páros mü-

Dumitrescu kormányzó szerint ez az álli- 
I tás téves, az összes formalitásokat teljesi- 
\ tették. Szavazásra teszi föl a kérdést és a 
\ közgyűlés kimondja, hogy törvényesen ala- 
\ kult meg.
I Napirenden az alapszabályok S6-ik szaka-

I1 szánlak módosítása szerepel. Lascar Catargi 
és Rudeanu mérnök kérik, hogy az állam 
által adott kincstári bónok ne szolgáljanak 

j fedezetül a bank váltótárcájára, csak ga- 
\ randaként. E kincstári bonoknak nem lehet 
I aranyértéket tulajdonítani és ezen az alapon 
j papírpénzt kibocsátani. Ezután a 20-ik sza- 
I kasz következett, amelynél Iacohescu pro- 

korcsolyázás világbajnokságát. Budapestről ; ^esszor indítványozott stiiáris módosítást, 
jelentik: Viharos időben, nagyszámú közön- | Stefan Loan és Lascar Catargi indítványá 
aég előtt tartották meg a páros műkorcso­
lya zás világbajnoki versenyt, melyet ezúttal 
s a Rotter—SsoIIáa magyar pár nyert meg.

Második helyen, a Pausin—Schnittler pár 
Ausztria, harmadik helyen a Gallő—Diliin­
ger magyar pár végzett. A férfiagyes világ­
bajnokságát az osztrák Schaffer nyerte.

Olaszai szág—Franciaország 3:1 (3:1).
Válogatott labdarugómérkőzés Rómában, 
amelyet az olaszok hazai pályaelőnyük ala­
mos kihasználásával is csak nehezen nyertek 
meg. A mérkőzést, amelyen Mussolini is 
megjelent, a belga Baert vezette.

Né

nyeseknek.
Dumitrescu kormányzó ezt a kívánságot 

igazságtalannak és teljesithetetlennek tart­
ja.

Ezután a rendes évi közgyűlés napirend­
jére tértek át. Megszavazták az alapszabá­
lyok bizonyos módosítását, majd a bank 
tisztviselőinek nyugdijáról szóló javaslatait. 
Elfogadták a kormányzónak azt az indítvá­
nyát is, hogy a múlt évi osztalékot 201 lej­
ről 240 lejre emeljék fel és a bank fizesse 
az ezután járói adót is.

Dumitrescu bankkormányzó ezután elpa- 
fentälta Eugen Caradat, aki valamikor a 
Nemzeti Bank kormányzója volt.

Ezután megejtették a választást az üre­
sedésben levő adminisztrátori helyre, amely­
re Lepadatut és Cézár Parteniet jelölték, a 
cenzori tisztségre pedig Clinceanut és Mar- 
cust.

A választás eredményét a szavazatszedő 
bizottság ma hozta nyilvánosságra. Eszerint 
adminisztrátorrá S. Lapadatut választották, 
a cenzori tisztségre pedig Marcust, miután 
Eremie volt cenzor nem jelöltette magát.

A Consum uj száma kimerítő tudósításo­
kat közöl a hét összes aktuális gazdasági 
és gazdaságpolitikai eseményeiről, amelyek 
a gyárost, a bankárt, a kereskedőt, a vál­
lalkozót egyaránt érdeklik. A Consum most
megjelent február 17-iki számának gazdag j mutatványszámot a kiadóhivataltól Cluj

str. luiiu Maniu 3. (Casuta Postalá 127.)
Március harmadikán tartja közgyűlését 

az ugir. A Romániai Nagyiparosok Orszá-

csön második tranchea, A vámterhek és a 
forgalmi adó növelése ellen tiltakozik az 
ipar, Fizetésképtelenségek, Uj cégek és cég­
változások, Közszállitások és árlejtések első 
forrásból olvashatók a Consumban. Kérjen

I lejes uj hitelt bocsát a termelés rendelkezé- 
écnetország—Hollandia 3:2. Válogatott í s6re' Az TJrikány-Zsilvölgyi Kőszénbánya 

1 abdarugómérkőzéa Rotterdamban. Negyven- \ Rt" ismét tárgyalásokat kezdett a román tő. 
ezer néző, bíró Öblösön Svédország.

tartalmából a következő főbb cikkeket 
emeljük ki: A Banba Natíonala a váltó­
pénzforgalom növelésével és az esedékessé
vált tételek inkasszójából 2 és fél milliárd j gos Egyesülete (az Ugir) kolozsvári kerü­

letének évi rendes közgyűlését 1935. már­
cius 3-án, vasárnap délelőtt 11 órakor tart-

Párizs. Párizs—Prága válogatott labda-
zugómérkőzés 1:0. Meglepetés.

A román jéghokkibajookság küzdelme so­
rán vasárnap a következő eredmények vol­
tak: Telefon Club Bucuresti—CSC Micrcu- 
rea Ciuc 7:2, Uni ver sitat ea Cluj—Dragos 
Voda Cemauti 1:1, Universitatea—Telefon 
Club 3:3. A küzdelmet ma folytatják.

Budapesten a hirtelen beállott olvadás 
miatt a kitűzött Kupamérkőzések elmarad­
tak.

Moti Spakov, Románia nehézsúlyú ököl­
vívóba jnoka Párizsban a második menetben 
kiütéssel győzött az olasz közép-nehézsulyu 
Pasquinelli ellen.

A KM3C táuji munkássportegyesület feb­
ruár 28-án rendezi évi szokásos bálját az 
fipitőmunkás Otthonban. A bál jövedelme az 
egyesület sportfelszerelést alapjára lesz for­
dítva.

A gyorskorcsolyázó világbajnokság oslói 
versenyén 5000 méteren első lett a norvég 
Staks rúd 8 perc 30 mp. idővel, mig 500 mé­
teren a világbajnokságot Haroldsen ugyan­
csak norvég nyerte 43.6 mp-es idővel.

Európa összetett sibajnokságát a norvég 
Hagen nyerte. A kombináltverseny ugrószá­
mát a a norvég Binjaraegen, akinek leg­
jobb ugrása 71 méter volt. Az egyéni ugrás­
ban Birger Ruud győzött 53 és 55.5 méteres 
ugrásaival. A versenynek rossz hó kedve­
zett.

Romániát kizárták a nemzetközi asztali- j 
teaisz szövetségből, A Patria értesülése sze- ’ 
Ptet a Londonban lefolyt asztali teniszvilág- \ 
be/jaioksággal egyidejűleg megtartott asztali- 5

késcsoporttal a birtokában levő Petrosani 
I részvények leadására, A hét elején dönt a 
I kormány az uj külkereskedelmi rendszer 
I módosítása kérdésében, A Banca Natíonala 
< a devizaigényléseknek csak a háromnegyed

jálc meg Clujon, a Kereskedelmi és Iparka­
mara üléstermében. Tárgysorozat: 1. Elnö­
ki megnyitó. 2. ügyvezető jelentés. 3. Pénz­
tári jelentés, az 1934. évi zárszámadások 
bemutatása s a felmentvények megadása.

■ 4. Az ügyvezető elnök és a többi kerületi
részét engedélyezte az elmúlt évben, Kirí- j és központi vezetőségi tag megválasztása a
kereskedelmi mérlegünk félmilliárd lej ak­
tívumot mutat az előző évi két és fél mil­
liárd lejjel szemben, A Nemzeti Ipari Hitel- 
intézet 2 milliárd lejt meghaladó ipari ki­
helyezésekkel rendelkezik, A pénzügymi­
niszter eltekintett a közfogyasztási cikkek

folyó évre. 5. Az uj vezetőség beiktatása 
és az 1935. évi munkaprogram megvitatása. 
6 Az 1935. évi költségvetés elfogadása. 7. 
Esetleges indítványok, melyek a közgyűlés 
előtt legalább 8 nappal az irodának bejelen- 
tendök. Az Ugir vezetősége tisztelettel kéri

monopóliumának bevezetésétől, Tervek a j kerületi Szövetségének összes tagjait, hogy 
gabonaexportmonopólium bevezetésére, há. j 
rom százalékos kamatozású lesz a belső köl !

a fenti közgyűlésén teljes számban és pon. 
tosan megjelenői szíveskedjenek.

tas.VT.rtt*
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A világ minden részén megindult a yy-dó 
(kulturerők összefogása, tekintet nélkül a 

ssidó szellemi és kultúrát hordozó iró. és 
művészek világnézetére, irodalmi s művészeti 
irányzatára. Nem kisebb reprezentánsai a 
kortársi zsidó szellemiségnek, mint S Lei as 
Zweig és Behatom Asch, a zsidó írók és mű­
vészek általános viágszövétségének mi-,..-.
remtésén fáradoznak. Ez az akció annate a 
ténynek felismerésén alapul, hogy á/ljon bar 
a zsidó iró akármilyen világnézet szolgála­
tában; szemléletének tükrében bármely da­
rabját tükröztesse a körülötte zajló zsidó- és 
nemzsidó életnek: művészete mégis eg-: spe­
cifikus zsidó "lélek és gondolkodásmód átörök­
lött hajlamaiban gyökerezik.

A ,,Pharos“ zsidó könyvkiadó vállalat en­
nek a valóságnak felismerése alapján igyek­
szik az egyetemes zsidó kultureéiok szolgá­
latába állani. Az Erdélyben és az egész ma­
gyar nyelvterületen élő zsidó Írók és műré­
szek összefogásán és szóhozjuttatásán ki ii 
arra törekszik, hogy a modern zsidó világ- 
irodalom legreprezentatívabb munkáit adja 
olvasói kezébe,

olyan müveket, mely ek tu! a partikuläri : 
egyéni és egysíkú szempontokon: a mai 
zsidó valóság s általában a mai bonyolult, 
erjedő kor valóságát juttatják kifejezésre 
Ehhez a hatalmas feladathoz kéri „Pha­

ros“ az egyetemes zsidó kulturközönség tá­
mogatását, annak tudatában, hogy ezt a fel­
adatot csak az erdélyi zsidó kulturközönség 
megszervezésén keresztül tudja végrehajtani 

Ennek a nagy feladatnak sikeres megvaló­
sítása érdekében a „Pharos“ könyvkiadó- 

vállalat a maga részéről meghozta a lehető 
legnagyobbb anyagi áldozatott. z

Megszerezte. Louis Golding, a nagy II 
angol-zsidó iró „Magnólia Street“ cinül 
több százezres példányban megjeleni, 
óriási világsikert aratott, hatszáz olda­
las regényének kizárólagos fordítási jo­
gát, amelyet gyönyörű kiállításban fog 
— kitűnő fordításban — megjelentetni, 

illetőleg előfizetőinek eljuttatni.
Addig is, mig a „Magnolia Street“ meg- I 

jelenik, második Ví évi előfizetőinek a „Pha- | 
ros“ ajándékkönyvvel kedveskedüi. Minden vi- 1: 
déki előfizetőnk pár napon belül kézhez f 
kapja Szabó Imre „Toledo“ cimü érdekes i 
spanyol-zsidó regényét. Helybeli előfizetőink | 
közül azok, akiknek birtokában nincs meg a. | 

j „Toledo“, szintén igényt tarthatnak egy-egy |j 
‘ példányra. Igényeiket bejelenthetik a „Pha- 
I ros“ kiadóhivatalában (Cluj, Str. Baron L. I 
: Pop 23 vagy az Uj Kelet kiadóhivatalában: g 
i Str. Baron L. Pop 10.) 
i A jogos igénylőknek a kötetet azonnal e!
! fogjuk juttatni.
i L. Golding „Magnólia Street“ cimü regénye 
! színes, érdekes, változatos cselekmények ke- 
i relében az angol félszigetre beszivárgott ke- 
j lati zsidóság életét mutatja be, derűs miivé- 
I szettel és a mai angol élet valóságainak hti 
I érzékeltetésével. Golding regénye 8. szintéti- 
i kus zsidó élet művészi tükrözése: a felvilá- 
i gosult és maradi, a cionista és nemcionista 
• zsidó eszmék küzdelmeinek érdekfeszitö, iz- 
; galmas rajza. Olyan regény tehát, mei.v 

tökéletesen fedi a „Pharos“ programját és 
minden zsidó réteg érdeklődésére egyformán 
tarthat számot.

A fentieken kívül a „Pharos“ rövidesen 
megkezdi kulturestéinek sorozatát,

melyeknek keretében ismertetni fogja z er­
délyi és európai zsidó irodalom érdekes ese­
ményeit, fiatal zsidó zeneszerzők eredeti mü­
veit mutatja be és előadásokkal igyekszik 

í megvilágítani a zsidó kultúráiét minden irá­
nyú problémáit.

A „Pharos“ első kulturestélyét e hó 2S-án 
este Clujon fogja megtartani szenzációsan 
érdekes programmal, melynek keretében — 
többek között — modern jiddis dalokat, egy 
fiatal zsidó zeneszerző eredeti kompozíció­
ját, Erich Kästner művészi fordítású verseit 
fogjuk bemutatni.

Hisszük és reméljük, hogy kulturakciónk 
komoly visszhangot fog verni az erdélyi, bá­
náti zsidó kuturközönség körében, am .Ívnek 
fel kell ismernie munkánk és célkitűzéseink 
elentőségét.

Ezennel felszólítjuk Erdély és Bánát 
zsidó olvasóit, hogy munkánkat előfize­

tésével támogassa
és legyen segítségünkre abban, hog; a na# V 
anyagi áldozattal megszerzett „Magnóba 
Street“ magyarnyelvű kiadása méltó legyőz 
a műhöz és ahhoz a feladathoz, melyet a 
„Phai’cs“ a mai súlyos viszonyok között ma­
gára vállalt.

A „Pharos“ zsidó írók
könwkiadóvállalf. .a

A 5:

es a
Amíg Bialik élt, az 

« a második költője 
Bialik nem egyszer

költészetéről a !: 
lángján. Ha az uccá| 
megcsókolták egy 
költőknél ez nagy7 . 
itt már el volt intézi! 
ttése. Sem féltékeny 
volt közöttük. Hailgg 
nak tekintették: B;d 
ffamméiri a rv' 1 j 
irodalomnak.

Nem tudjuk, hogy. 
Hogyan fogja ősz U. : 
»-a a héber irodalom!
* hallgatólagos konvl 
hogy Bialik meghalt] 
lépett rangfokozatba 
latban azonban He 
Bialik gyönyörű, kasl 
a telavivi Bialik uccá| 
keleti tornya biiszkír 
hajladozó fiatal cipn 
költe Bialik gyönyöJ 
könyvtárát, sem egyf
* rangot örökölte, nj 
jelenség nélkül.

Avigdor Hamméil 
hí ész Cióna ucca 7. sJ 
bás lakásában, puritál 
hatnánk szegénység ™ 
•zódikus. heves és váj 
olyan, mint 20 évvel\ 
pesti Kör-kávéház c 
mondják barátai — 
hosszú viták során. 
Heviilékeny természeti 
gisztezekbe szálló ham 
dinamikus gesztusok! 
iyen leplezetlenül raj 
játéka. Csak a szinte! 
szögletes homlok köri 
hajszálak jelzik, hogj" 
aad telt el azóta, amj 
zseni, Ady Endre bí 
magyar irodalomban! 
héber költészet mellel 
tiválta.

Jört a háború. Jött!
. A nagy Őrület“, ama 
szén háborús regé j 
fogság, majd Odessz 
héber irodalom kellc 
Bialik és Csernicho^ 
jegyzi el magát vég 
mai. Sorra követked 
lom, rémület, polen-l 
hosszú, ’'•alandos boll 
zés Palesztinába. ah| 
ban az uj nap.

Avigdor Hamméir| 
a feltámadó földön, 
az uj Palesztinánál 
gal és harci elánnál 
hibákra, amiket más 
getni igyekeztek, ml 
Kum-kum nevű szatj 
nek színpadáról évej 
szatírával gúnyolta 
bákat, amelyeket a 
lázában elkerülhetet 
gábcl a maroknyi éy 
vát nem egyezer ed 
legnago/obb 1 etalomj 
helytartója, a főkor 
dakozott mindenkivel 
beket és sok barátra] 
re sikerült így szert I

Ez azonban csöpp] 
ínég kevésbé töri ml

Dr.G J

Sebészeit, nfter
Legm

Belgy őgyácz -diagu i 
Szabad orvosválas

Budapest;
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erdélyi 
lő olvasó- 
ighes

P megindult a *,jidä 
h tekintet nélkül a 
Irat hordozó irói; ,sa 
Irodalmi a művészeti 
#b reprezentáitoa, a 
Nnek- mint Sceíaa 
a zsidó irók éa mü- 

követségének megte- 
í az akció annak a 

ll>ul: hogy álljon bar 
I világnézet szolgála-
|krében bármelyé da.

Kitte zajló zsidó, és 
N-te mégis egy spy. 
Idolkodásmőd átörök- 
tzik.
yvkiadó vállalat en- 

lerése alapján igvek- 
1 kulturcélok szolgá­
kén és az egész raa- 
^zsidó irók éa művé- I 
[óhozjuttatásán kívül I 
í modem zsidó világ- I 

fvabb munkáit adja |

túl a partikuláris
r’-pontokon: a mai 

lan a mai bonyolult, 
láttatják kifejezésre 
lladathoz kéri „Pha- 
t> kulturközonség tá­
jben, hogy ezt a fel­
ez sidő kulturközonség 
|l tudja végrehajtani 
cak sikeres megvnJő- 
riiaros“ könyv kiadá- 
1 meghozta a lehető

ioiding, a nagy 
Jota Street“ cím ti, 

yban megjelent, 
lőtt, batszáz olda­
li agos fordítási jo- 

; kiállításban fog 
— megjelentetni. 

Inek eljuttatni.

I ... Street" meg- 
|elöfizetőinek a ,,Piia- 
gdveskedik. Minden vi- 
npon beiül kézhez 

ledc“ című érdekes 
Helybeli előfizetőink 

tokában nincs meg a 
tarthatnak egy-egy 

ejelenthetik a „Pha- 
Iciuj, Str. Baron L. 
|r t kiadóhivatalában:

3 kötetet fi . ormai el

Street“ cimü regénye 
h cselekmények ke­
ltre beszivárgott ke- 
tja be, derűs müvé- 
i et valóságainak hti 
regénye a azintéti- 

tikrözése: a felvilá- 
ústa és nemcionista 
ek érdekfeszitö. iz- 
regénv tehát, meiy 
os“ programját és 
ilődésére egyformán

i haros“ rövidesen 
[inek sorozatát,
L-rtetni fogja -z er­
ődalom érdekes ese- 
(azerzők eredeti mú­
lásokkal igyekszik 
[.aráiét minden irá-

élyét e hó 25-&o
mi szenzációsan
ek keretében — 
Idis dalokat, egy
deti kompozíció - 
forditásu verseit

Dgy kulturakciónk 
’mi az erdélyi, cá- 
körében, am .lynek

|k és célkitűzéseink

3ély és Bánát 
ánkat előfize- 
isa
m, hog; a- ^ 
zett „Magnók» 
?a méltó legye3 
hoz, melyet a 
ryok között nia-

Pharos“ zsidó irók
linwkiadó vállalata

Hamméiri 
és a zsidó föld regénye

Amíg Bialik élt, azt mondták róla, hogy 
o, a második költője Palesztinának. Maga 
Bialik nem egyszer emlékezett meg róla 
A- költészetéről a legnagyobb elismerés 
lángján. Ha az uccán találkoztak, mindig 
megcsókolták egymást. Pedig íróknál és 
költőknél ez nagy ritkaság, do úgy látszik, 
itt már el volt intézve a rangfokozat kér­
dése. Sem féltékenység, sem irigység nem 
volt közöttük. Hallgatólagos megállapodás­
nak tekintették: Bialik az első, Avigdor 
üamméiri a második költője az uj héber 
irodalomnak.

Nem tudjuk, hogy az irodalomtörténet 
éogyan fogja osztályozni majd 100 év múl­
va a héber irodalom mai nagyságait. De 
* hallgatólagos konvenció szerint, most, 
Hogy Bialik meghalt, nyilván Hamméiri 
lépett rangfokozatban örökébe. A gyakor­
latban azonban Hamméiri nem örökölte 
Bialik gyönyörű, kastélynak beillő villáját 
k elavivi Bialik uccában, amelynek furcsa 
keleti tornya büszkén szökik az ég felé, a 
hajladozó fiatal ciprusok közül. Nem örö­
költe Bialik gyönyörű berendezését és 
könyvtárát, sem egyéb földi javait Csak 
a rangot örökölte, minden reális, kisérő 
jelenség nélkül.

Avigdor Hamméiri ma is ott lakik a 
Né3z Cióna ucca 7. szám alatti kis két szo- 
oás lakásában, puritán egyszerűség, mond­
hatnánk szegénység közepette, őrnaga rap- 
saódikus, heves és változó kedélyű. Ugyan­
olyan, mint 20 évvel ezelőtt volt, a buda­
pesti Kör-kávéház cionista asztalánál —■ 
mondják barátai — a hajnalokba nyúló, 
nosszu viták során. Ugyanaz a fiatalos, 
deviilékeny természet, ugyanaz a felső re­
giszterekbe szálló hang, ugyanazok a gyors 
dinamikus gesztusok és sápadt arc, ame­
lyen leplezetlenül rajzolódik ki az idegek 
játéka. Csak a szinte abnormálisán széles, 
szögletes homlok körül előtünedező őszülő 
hajszálak jelzik, hogy közel negyed évszá­
zad telt el azóta, amióta a munkácsi vad 
zseni, Ady Endre barátjaként feltűnik a 
magyar irodalomban. Mert akkor még a 
héber költészet mellett, a magyart is kul- 
íiválta.

Jött a háború. Jött a ,,Sigáőn haggádól“, 
A nagy őrület“, amelyről első, megkapna;! 

szén háborús regényét irta. Aztán orosz 
fogság, majd Odessza, ahol az akkori orosz 
fté’oer irodalom kellős közepébe csöppen. 
Sialik és Csernichowszky társaságába. Itt 
jegyzi el magát végleg a héber irodalom 
mai. Sorra következnek ezután: forrada­
lom, rémület, polgárháború, menekülés. És 
hosszú, kalandos bolyongás után megérke­
zés Palesztinába, ahol akkor volt támadó­
ban az uj nap.

Avigdor Hamméiri harcos és látnok lesz 
a feltámadó földön. Kevés olyan írója van 
az uj Palesztinának, aki olyan bátorság­
gal és harci elánnál mutatott volna rá a 
hibákra, amiket mások leplezni és mente­
getni igyekeztek, mint ő. Megalapította a 
Kum-kum nevű szatirikus színházat és en­
nek színpadáról éveken keresztül gyilkos 
szatírával gúnyolta a ferdeségeket és hi­
bákat, amelyeket a rohamos ütemű építés 
lázában elkerülhetetlenül termelt ki ma­
gából a maroknyi épitő nép. Ostorozó sza­
rát nem egyszer emelte fel Hamméiri a 
egnagyobb hatalom, Anglia és palesztinai 

helytartója, a főkormányzója ellen is. Ha­
dakozott mindenkivel, osztott és kapott se­
beket és sok barátra, de még több ellenség­
re sikerült igy szert tennie.

Ez azonban csöppet sem kedvetleniti el, 
még kevésbé töri meg friss alkotó erejét.

Csak néha fakad ki a kicsinyesség, a kö­
zöny és megnemértés ellen, de a követke­
ző pillanatban ismét az örökké optimista, 
fiatalosan lelkesedő Hamméiri áll ellőt­
tünk.

Néhány héttel ezelőtt hagyta el a sajtót 
Hamméiri legújabb kétkötetes regénye, a 
„Tnuva“. Ez a regény a háború utáni első 
chaluc-generáció hatalmas épcsza, amely­
nek minden sorában ott ég a fiatal építők 
rajongásának és önfeláldozó munkájának 
láza. Maga Hamméiri is lázba jön s a sze­
mei csillognak, amikor kérésemre elmondja 
a regény tartalmát.

A Balfour-deklarációval kezdődik a me­
se, amikor az első bevándorlási folyam 
indult meg Palesztina felé. A regény hős­
nője egy Németországból származó fiatal 
leány, Tnuva, (ez a szó héberül termékeny­
séget jelent) alti önfeláldozó ideálizmusá­
val, valósággal centrális alakja lesz a kvu- 
cának. ő a kvuca lelke. A fiatal honfogla­
lók hallatlan szenvedéseken mennek keresz­
tül, malária, vízhiány, éhínség, vadállatok 
és még vadabb beduin arabok támadásai 
teszik próbára ideálizmusukat és ellenál­
lóképességüket. De a kvuca tagjai kitarta­
nak, mert ezek az emberek szerelmesek a 
földbe. A földben és a földmunkában lát­
ják uj életük értelmét és a föld oldja meg 
számukra a világ összes problémáit. „Föld 
nélkül nincs lendület, repülés sem, mint­
hogy a fa nem virágozhat az ég felé, ha 
nincsenek gyökerei a földben.“ „ A kom­
mentárok kommentárja a szentiráshoz a 
föld.“

A kvucán van egy hollandiai keresztény 
fiú is, Johann, aki nem érti a kvuca ra­
gaszkodását éppen ehhez a földdarabhoz.

— Melyik paraszt nem adja el a földjét, 
ha megfelelő árat kínálnak érte? — kérői.

Mire a zsidó Dán ezt feleli:
— Mit tudod te, Johann, mi az a föld. 

Te paraszt vagy, parasztok ivadéka nem­
zedékek óta, mit tudod te, mi a föld ne­
künk, egy népnek, amely a hold előtt tán­
col, a száraz pálmaágat lengeti és nem íz­
lelte a föld izét már kétezer esztendő óta. 
Melyik férfi adja oda, vagy cseréli el sze­
relmesét ?

Mert eljött a kvucához a kisértés. A pénz 
el akarja csábítani a kvucától a földet. A 
kisértés egy Pur jón nevű zseniális mérnök 
alakjában jelentkezik, aki egy iparosítási 
tervet akar megvalósítani és hatalmas csa­
tornával akarja egybekötni a Kelet és Nyu­
gat vízi energiáit. Ez óriási terv keresztül­
viteléhez szüksége van egy széles földsáv­
ra, mely a Földközi tengertől a Holttenger­
ig vezet. Ebbe a földsávba esik bele a 
kvuca földje. Megindul a harc a. földért, 
elasztikus összegeket kínálnak a kvuca 

birtokáért, de a kvuca minden ajánlatot 
mereven visszautasít. Nincs a világnak az 
a pénze, amennyiért a földnek ezek a sze­
relmesei odaadnák a földjüket,

Az elelnállást és a harcot Tnuva vezeti, 
akiről a kis kolóniát is elnevezték, ő tár­
gyal állandóan a zseniális Purjon mérnök­
kel és a két tehetséges fiatal között csak­
hamar gyöngéd érzelmi szálán kezdenek 
fonódni. Tnuva szerelmes lesz és súlyos 
harc támad benne: az eszme és a szív joga 
között. Úgy látszik, hogy a szív szava az 
erősbb és Tnuva már-már árulónak érzi 
magát, mert mindennél erősebb a vágya, 
hogy ő is termékeny legyen, mint a föld, 
amelyért a harc folyik.

A regény azzal végződik, hogy Púmon 
mérnök lemond nagyszabású tervéről a
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Dr.QBONWALD SANATORIUM
Sebészeti, nőgyógyászati és szülészeti osztá ivókba!, mérsékelt és általány árakon. 

Legmodemebbbísi berendezett Königen- és vegyi laboratóriumok.

'■ágyőgyáGZ -diagnosztikai és diétás osztály.
'i -vbad orvosválasztás. — Klinikai osztály

napi 8 pengd.

.Budapest, WmB Kfrélyné-ut 11-15

ü é d i u nv
kezeié

Telefon J. 462-59.

Tnuva kedvéért és ez a csodálatos ragasz­
kodás a kvucához, őt magát is a kvucához 
köti. Belép — mint Tnuva élettársa a kvu- 
cába.

— Ez volna regényem rövid tartalma — 
fejezte be Hamméiri — de félek, hogy ez a 
rövid kivonat hamis képet fog adni regé­
nyemről és korántsem tudja megérzékel­
tetni azt, amit a regényben megírni akar­
tam. A palesztinai országépitás egy hősi 
korszakát próbáltam megeleveníteni, egy 
korszakot, amely talán már el is múlt, de 
amelynek ideálizmusa és önfeláldozása 
nélkül a mai fellendülés elképzelhető sem 
volna. Ezeknek a névtelen hősöknek, a pa­
lesztinai föld rajongóinak, kiknek jelentős

5. OLDAL

hányada el is pusztult a honfoglalás nehéz 
harcában, akiknek százait rabolta el a mo­
csárláz és beduinok gyilkos golyója, a zsi­
dó munka ezen hérosainak akartam sze­
rény emléket állítani ezzel a könyvvel.

Palesztina zsidósága szeretettel és meg­
értéssel fogadta a könyvet, mert az első 
két hét alatt harcmeze; példány fogyott 
el a kétkötetes regényből. Ez a szám pe­
dig Palesztinában rekordot jelent.

Ugyancsak a könyv sikerére jellemző, 
hogy a Habima világhírű művészi együtte­
se dramatizálni akarja a regényt, amely 
ilyenformán valószínűleg színpadra is ke­
rül.

öhlbaum Etu-s

Hetvenezer olasz fasiszta jelentkezett 
a Szomáli-földre történő 

kiküldetésre
Két zászlóalj áll behajózásra késsen olasz kikötőkben.

Dapán a békés megoldás mellett
Róma, február 18. Mussolini a fasiszta 

! nagytanács ülésén bejelentette, hogy több,
! mint hetvenezer feketeinges jelentkezett a 
1 Szomáli-földre történő kiküldetésre. A 
i nagytanács ezt a bejelentést zajos tetszés­

sel fogadta s helyesléssel vette tudomásul 
azokat a bejelentéseket is, amelyeket a Du­
ce tett a nagytanács előtt a nemzetközi 
helyzetet illetően. Az ülés végén a nagy­
tanács a 40 órás munkahét eredményeinek 
felülvizsgálatával foglalkozott s megálla­
pítva, hogy ez a megoldás a munkanélküli­
séget jelentősen enyhítette, felhívást inté­
zett a munkaadókhoz, hogy igyekezzenek

i minden vonalon bevezetni.
Újabb római jelentés szerint hét százló- 

» alj délolaszországi kikötőben behajózásra 
I készen áll, hogy útba induljon a Szomáli- 

föld felé. A vasúti útvonalon Rómától min­
den állomáson szimpátiatüntetéseket ren- 
dztek a csapatok mellett.

Londoni jelentés szerint Sughimura ró­
mai japán követ felkerste Suvich olasz 
külügyi államtitkárt s kifejtette előtte, 
hogy Japánnak fontos gazdasági érdekei 
vannak Abesszíniában s igy azt szeretné, 
ha a viszály békés elintézést nyerne.

v Borzalmas szélvihar 
pusztított végig Európán

Hatalmas anyagi károkat okozott és emberáldozatokat követeit az orkán
Amszterdam, február 18. (Rador.) Euró­

pa több országát tegnap szélviharok dúl­
ták végig. így Hollandia délnyugati részei­
ben orkán pusztított, amely öt halálos ál­
dozatot követelt. A sebesültek száma igen 
nagy, az anyagi kár jelentékeny. Az orkán- 
szerű szélvihar az osztrák fővárosban és 
környékén is jelentős károkat okozott.

Tegnap a magyar fővárosban és környé­
kén is hatalmas vihar tombolt. A szélro­
hamok ereje fákat tépett ki, távirőpózná- 
kat döntött le. Egyik királyuccai ház leszaír 

kadt erkélye agyonverte Diószegi Mór tiszt­
viselőt. A villamosközlekedésben is fenn­
akadások állottak be. Újpesten és Kispes­
ten is jelentősek a viharkárok.

A szélrohamok sebessége London kör­
nyékén 150 kilométeres volt. A külváro­
sokban több ház rombadőlt, a vihar hida­
kat döntött össze, hajókat vetett partra. Az 
orkán megszűnése után most olyan meleg 
van Londonban, amilyenre februárban 1841 
óta nem volt példa.

Németországban az északi határvidéket 
a Rajna-mentet, Berlint és Lipcsét vihar 
söpörte végig, amely mindenfelé nagy ká­
rokat okozott.

Az orkán Halléban 36 családot hajlék­
talanná tett.

Lengyelországban 48 óra óta szokatlan 
vihar dúl. Poznan mellett a szél ereje le­
rombolt egy házat, amelynek lakója meg­
halt. A fővárosban a szél számos háztetőt 
elsodort és a rádióantennákat letépte. Az 
olvadás következtében több folyó kiöntött, 
igy Lodzban a mélyebbenfekvésü negye-

= dekbe behatolt a viz, úgyhogy 60 munkás- 
I családot ki kellett lakoltatni. Krakkó kör- 
! nyékén az ár több hidat elsodort.

A mexikói forradalmi blokk 
nem tűri, hogy Amerika bele­

avatkozzék a keresztény- 
üldözésekbe

Mexikó, február 18. (Rador.) A nemzeti 
forradalmi blokk parlamenti tagjai tegnap 
tiltakoztak a Borah amerikai szenátor ál­
tal benyújtott határozati javaslat ellen, 
amely vizsgálatot kér, a mexikói keresz­
tényüldözések ügyében. A tiltakozó kiált­
vány hangsúlyozza, hogy ha Borah szená­
tor javaslatait elfogadják, úgy súlyos el­
lentétet okoznak az Egyesült Államok és 
Mexikó között uralkodó jóviszonynak, ami 
kihatással lehet a nemzetközi helyzetre is.

Mexikó, február 18. (Rador.) A taxiso­
főrök sztrájkja, amely elmúlt hétfőn kez­
dődött, tegnap véget ért.

— Halálozás. Dr. Jakobi József v. tanár­
segédet, a cluji zsidó orvostársadalom ki­
váló és közszeretetben álló tagját súlyos csa­
pás érte. Felesége, szül. Weisz Margit 43 
éves korában influenza következtében fel­
lépett tüdőgyulladásban, három napi szen­
vedés után, váratlanul meghalt. Temetése 

! ma, kedden délután 2 órakor lesz a Chevra 
I Kadisa gyászházából. Az elhunyt mintaképe 
I volt a jótékony és emberszerető zsidó asz- 
; szonynak, halála általános éa osztatlan rész­

vétet. keltett városszerte.

Nlvea-1

Egy egész egyszerű módszerrel lényegesen »
M» S 2 percest Ll™*,
egy *13 Nlvea-crernet dörzsöljünk a bőrbe i 
meglepő lesz. ft borotvakésnek könnyű dolga 
játszva siklik o borostás arcon. Nem érez'éc

-* Abőrön Mé9 borotválkozás után se 
bőre vörös és felvakart. Vigyázzon, óvja bőrét é< 
kel.emessé a bor^vsikozást Nivea-crém használat

r ^’EBSDORF 6 Cb. S. A. fi.. 6RA$OV. S,rada tutiul

■Creme: d.bcaotbm é Irt 34 -, 78-, tubusokban 4 Ul 50.-
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Próbálnak a zsidó szimfonikusok...
Pillanatfelvétel a cluji Zsidó Zenekar próbájáról

Szimfonikus próba. A. karmester pálcájá­
val hangosan kopogtat. A teremben elhal­
kul a beszélgetés zaja. A zenészek tekinte­
te a karmesterre szegzödik. A vezénylő 
pálca a magasba emelkedik, mély csönd s a 
következő pillanatban felcsendül az örök- 
szép Haydn szimfónia nyitótétele, a lassan 
hömpölygő, méltóságteljes Adagio...

•
A cluji Zsidó Zenekar próbáján vagyunk. 

Megismerkedtünk velük már az első kőar­
cért felemelő atmoszférájában, hallottuk 
őket a bemutatkozás lázas pillanataiban, el 
voltunk bűvölve művészi teljesítményüktől, 
hadd vessünk egy pillantást a komoly mun­
kát igénylő próbára is, ahol a zenekari ta­
gok közös lelki pihenőt tartanak esténként 
a mindennapi robot után a zene tisztuitabb 
atmoszférájában.

A karmesteri pálca nem is kerülhetett 
jobb és megbízhatóbb kézbe, mint a Bosko- 
vits Sándoréba. Izig-vérig muzsikus. Ing­
ujjra vetkőzve „dolgozik“ a pulpituson. Egy 
futamot, egy akkordot százszor is elpró- 
báltat, míg semmi kifogásolnivalót sem ta­
lál többet. Amikor a zenekar tagjai meg­
könnyebbülten felsóhaitanak annak az örö­
mére, hogy túl vannak a veszélyes részen, 
— akkor százegyszer is lejátszatja.

Friedmann Náci, a koncertmester, lelkesen 
magyarázza szomszédjának Friss Józsefné- 
nak egy komplikáltabb ujj rakás rejtelmeit, 
és megelégedett mosoly ragyog arcán, ha 
sikerül rávennie, hogy utánnacsintilja. Ez 
azonban Frissné számára nem is probléma, 
mert ura a hangszernek, ö egyébként a ze­
nekar pesszimistája. Ha uj darabot tanul­
nak be, eleve kijelenti, hogy nem fog men­
ni. Persze mindannyiszor téved. Dr Ihász 
mindennapi fogorvosi működésére „tesz ko­
ronát“ azzal, hogy estére felcseréli a fúrót 
a vonóval. Rossz nyelvek szerint azonban a 
vonóval is reszel. Dr Ábrahám Lali a prim- 
hegedü másik oszlopos tagja, aki szomszéd­
jával, a lelkes Szenes Pistával együtt pél­
daképe az ambiciózus muzsikusnak. Képe­
sek csak azért néha hamisan játszani, hogy 
annál többet ismételtesse Boskovits a kriti­
kus részt és annál jobban menjen. A zene­
kar „fenegyereke" a temperamentumos 
Farkas Tibi, aki csakhogy megmutassa, 
hogy nem ismer technikai nehézséget, még 
a legnehezebb részeknél is legalább fél tak­
tussal előbb játszik, mint a többiek. Ez a 
virtuozitás különösen Szigeti és Prihoda 
koncertek után észlelhető feltűnően nála. A 
gyönge nem még két erős játékossal kép­
viselteti magát a primhegedünél: Salamon 
Etelkával és Sámuel Herminnel. Hochtheil 
szintén megbízható pillére a zenekarnak...

A csellistáknak nem irigylendő a helyze­
tük, mert nagyon is Boskovits keze alatt 
vannak. Adler Ernő állandóan mélabus mo­
sollyal játszik, mig Eichner szöges ellentét­
ként szigorú arckifejezéssel kezeli csellóját. 
A kis Felser, a jövő Casals Pabló-ia, fá­
radhatatlanul gyakorol. Még akkor is, ha a 
dirigens pálcája a szimfónia valamelyik té­
telére utal, ö zavartalanul folytatja egyéni 
gyakorlatait.

Még szerencse, hogy e pillanatban Bosko­
vits figyelme a második hegedűre irányul.
A Haydn szimfónia második tétele órake­
tyegéssel indul, melyet a második hegedű 
imitál pizzicatóval. Az órák általában késni 
szoktak, nincs csodálkozni való tehát azon, 
hogy Haydn szeszélyes órája is, illetve a 
oizzicató késik. Meg kell adni nagyon ügye­
sen csinálják. Sohse ugyanaz a játékos kési 
el a pizzicatot, hanem felváltva peng bele 
a siri csöndbe egy elkésett második hege­
dű. Boskovits int, de valamelyik elkésve 
pengeti húrját, Boskovits rendületlenül újra 
int, a pizzicató rendületlenül újra késik. 
Boskovits nem hagyja magát, a második 
hegedű sem hagyja magát. A hosszas küz­
delemből végül mégps a karmester kerül ki 
győzteseit és a második hegedű úgy ketyeg, 
mint egy valódi schaffhauseni...

A második hegedű irányitója Váianu, aki 
ezért a díszes pozícióért hűtlen lett a prim- 
hegedühöz. Mellette Czinczár Imréné ját­
szik, aki egyike a zenekari leglelkiismerete­
sebb muzsikusainak. A szőkefejü Schwatz 
Baba halálos komolyan tűri el a dirigens 
válogatott kínzásait. Király és szomszédjai 
tréfásabban fogják fel az ügyet. Jóizüeket 
mulatnak, bizonyára viccelnek egymással, 
de néha hegedülnek is.

Miss Columbia, a zenekar kedves mosolyu 
Pirije, olyan mint Szigeti: évente egyszer 
hajlandó csak Clujon hegedülni.

A kis Czerjék Ilonka nemcsak tehetséges, 
hanem azon felül még nfegyon fontos posz­
tot tölt be. ö a kottatáros, ha valamelyik 
pultnál hiányzik a stimm, akkor a renitens 
kedő kottát „a Czerjék" varázsolja elő.

A legkényelmesebb dolguk van a brácsá­
soknak. A zenekar mélyén ülnek s ha vala­
mi nem megy, akkor mindig a második he­
gedű lakói értük. Vérbeli muzsikus Adler 
Zsika, nemcsak azért, mert mestere a mély- 

i hegedűnek, hanem azért is, mert soha sincs 
gyantája. Ha valaki beszélget a próba alatt 
tekintélyt sugárzón kopog és megbotránkoz- 
va csóválja a fejét. Természetesen, ha ő be­
szél, akkor nem tud kopogni és igy az a ki­
vételes helyzete van, hogy ö az egyedüli, 
aki büntetlenül beszélgethet a próba alatt. 
Mellette Vajda brácsázik nagy buzgalom­
mal. Havonta legalább egyszer megjelenik 
dr Holló Bandi is a próbákon, ö az a bizo­
nyos „fehér holló", aki néha próbákra-jár.

Schönberger mérnök egészíti ki a brácsás 
együttest.

Dr Vass Zoltán kezeli a dobokat és azt 
mondják, -hogy itt is ,, érzéstelenítéssel- ke 
zel". A dologból csak annyi igaz, hogy pá- 

I ratlan muzikalitással elsajátította a dobve- 
i rés boszorkányos művészetét. Hü kibic rnel 
I lette dr Farkas Tibor, aki a legközelebbi 
í koncerten Beethovent, Bizet-et fog szintén 

dobolni...
í *

Már gondoskodás történt az uj generáció 
zenei neveléséről is. Szakavatott tanárok 
készítik elő a zene uj rajongóit arra, hogy 
bekerülhessenek a zenekar aktiv tagjai kö­
zé. Rövidesen a füvóshangszerek gárdája is 

i együtt lesz. A mintaszerű adminisztráció és 
I egyesületi élet az agilis Brief Dávid érdeme,
I aki fáradtságot nem ismerve dolgozik a Ze- 
I neegylet gyarapításán...
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A Cernauti Zsidó Városi Színház együttese

ADOLF TEFFNER
a közkedvelt komikus vezetése mellett és

SIDY TH
közreműködésével erdélyi turnéjuk során a következő

városokban lépnek fel:
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Az ember örömmel állapíthatja meg", 
hogy néhány lelkes ember kezdeményezése 
komoly eredményekre vezetett. De nemcsak 
öröm. kel! eltöltsön bennünket, hanem büsz­
kék is lehetünk: virágbaszökkent zsidó ze­
nekultúránk van...

Katz László

BZHBÄZ-FI1M
MŰVÉSZET

MÜNKAS-MOZÖO MŰSORA :
Sír. Väii 7. Telefon: 171.
Hétfőn, kedden, szerdán 5 és fél és 9 óra­

kor: I. Erika. II. LeánykereskedSk kar­
maiban.

MISIÉ
ife'Á-Sígggkrl!tjt<Mg-",a^

Kedd, február 19.

Bucuresti. 13: Vízállás, grammofón. — 
13.45: Előadások hírei, tőzsde, könnyű gram- 
mofónlemezek. 14.40: Grammofón. 18: Gram 
mofőn. 19.15: -— Grammofón. 20.20: Jau-Jou 
Pavelescu énekel. 21.05: Szimfonikus hang­
verseny. 22.15: A szimfónjkus hangverseny 
folytatása. 23.25: Éttermi zene.

Budapest. 7.45: Torna. Utána hangleme­
zek. 10.45: Hírek. 11. Felolvasás. 11.40: Fel­
olvasás. 13: Déli harangszó. 13.05: Cigány- 
zenekar. 13.30: Hírek. 14.20: Időjelzés, idő­
járás. 14.30: Hanglemezek. 15.49: Hírek. — 
17.10: Asszonyok tanácsadója. 17.45: Idő­
jelzés, időjárás és hírek. 18: Az Operaház 
tagjaiból alakult zenekar. 19: A Száz könyv­
sorozatban Szerb Antal beszél Voltaire Can- 
didejéről. 19.30: Jazzenekar. 19.55: Előadás. 
20.25: Az Operaház előadásának közvetítése.

\ A bolygó hollandi. 23.35: Cigányzenekar. — 
S 1.05: Hírek.
I ___ -

Szerda, február 30.

! Bucuresti. 13: Vízállás. Grammofón. 13.45: 
I Előadások hírei, tőzsde, könnyű grammofón- 
I lemezek. 14.40: Grammofón. 18: Szórakoz- 
É tató zene. 19.15: Rádiózenekar. 20: Grammo- 
I főn. 21.05: Vasile Filip hegedül. 21.35: Vio- 
I rlca Anghel énekel. 22.15: Szalonzene.

j Budapest. 7.45: Torna. Utána hangleme- 
I zek. 10.45: iHrek. 11: eFlolvasás. 11.40: Fel- 
I olvasás. 13: Déli harangsző. 13.05: Országos 
> Postászenekar. 13.30: Hírek, 14.20: Idöjel- 
I zés, időjárás. 14.39: Ákom Lajos énekötöse. 
; 15.40: Hírek. 17.10: A rádió diákfélórája. 

17.45: Hírek, időjelzés, időjárás. 18: Előadás 
19 30: B. Kenéz Lili zongorázik. 20.50: Rádió 

( a rádióról. 21.05: Közvetítés a Magyar Szin- 
5 házból. Vild. 24.15: Jazzenekar. 1.05: Hírek.

Primária Municipiului Cluj

Nr. 3120—1935.

&HU8íf

Municipiul Cluj, cnmpárá pe cale de tu 
tare prin bunä invoialä 120 m» sticlá nec<* 
satä serilov de i'Iori, pentru cornpiectares. 
paturilor calde.

Tratarea prin bunä invoialä se va tinea- 
in ziua de 26 Februárié 1935, la orele 11 
maintea comlsiei de licitatii sala de se­
riül tä cu respect area nonnelor generale 
pentru iinerea licita^iunilor publicate in N 
Oficial din 127—1931,

Se invitä firmele de specialitatea ca of ér­
télé lor ín serig si inchise se binevoiascá * 
le prezinta IrS ziua si óra fixatá mai su# 
dlui Pres, a comisiunei numitä, urmánd c*. 
dupä deschiderea ofertelor se sS. procedeze 
imediat la supra oferte verbale conform 
normelor sus citate.

Cluj, 8 Februárié 1935.
Primüria Municipiului Oi*$

APKD
Berlin. 23.30: 

dümüvésznövel.
Beromünster.

Géniből.

Rádiőzenekar Berber hege- 

22.15 Európahangverseny

Brüsszel (flamand). 19.30: Mozart: Ju- 
piter-szimfónia lemezeken.

Deutschlandersen. 24: A brit rádió szim- 
fónikus zenekara. Gieseldng zongoramüvész- 
ezel.

I Droitvich. 22.30: Haendei-hang verseny. 
í Lipcse. 20: A drezdai filharmónikus zene- 
! kar Baum baritonnal.
I Palermo. 21.45: Giordano opera lemezeken 

Prága. 21.45: Schubert-dalok.
Róma. 22: Opera, bemondás szerint.
Varsó. 21.50: Ünnepi hangverseny Chopin 

születésének 125-ik évfordulója alkalmából. 
A hangversenyen három Paderewszki-tanit- 
vány működik közre.

Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej, vastag&bc 
hefüvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 2á Is« 
lUSsiEert^ókiiek S0 százalék kedvezmény 
Apróhirdc'.esck dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak agy továbbítunk, ha portéfeéiyc? 

mellékelve van.

I
Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 

I a széleskörű összeköttetésekkel nmdelkerC 
i Mirea iroda. Cluj, Caiea Regele Ferdinand 
I 116 szám.

öancz Ábrahámné
kóser szakácskönyve ismét kapható 

az UJ Kelet kSnyvesztályánái

Am 180

Fogorvosi rendelő, jól bevezetett, Erdély 
nagy városában családi okok miatt bérbe­
adó. esetleg társulás is lehetséges. „Kedveié 
feltételek“ jelige alatt a kiadó továbbít.

Állami hivatal keres 1935 május 1-r« 
15—20 szoba pince és p; fásból álló helyi­
séget. Ajánlatokat a kiadó továbbit.

Szeszraktár likőrgyárhoz forgalmas me­
gyeszékhelyen társat keresek 100—160 ezer 
lejjel, töke biztosítva. Jó egziszt ?nciát 
nyújt. Leveleket ..Cluj mellett,, jeligére ki­
adóba kérek.

Teasütemények, disztorták, szendvicsek, 
kidéit büffé számára, valamint esküvőkre, 
összejövetelekre szók' megrendelések a leg­
jut ányosabb árban, a legszebb kivitelben 
Adler cukrásznál eszközöihetök. Str. Londrrl 
19 szám.

iíi!li!liii!íiii!iOiliíiliiíra!iSiS;iiiii!lin!II!i!lll!lllll!llilUili

A iél folyamán is állandóan nyitva n»rsá 
egyre szaporodó vendégeinek kívánságaié » 
FAMÍLIA kóser vege tár ins étterem Koreas- 
vár, Uníó-u. 10. (hátul az udvarban), a,W 
Schwartz Igrácná szakavatott vezetése ete-i-? 
közismerten a legizletesehb ételek kéesBtosj-- 
Diéfcásoknak speciális ételek.

Kertes házban parkettes bútorozott ezobe 
fürdőszobahasznált'Ital kiadó. Bratianu 16.

Diáktársaim!
I ata: Szobotka Andres«

Bevezetésre, itt ncs 
Mert nem ismeretiem

I valóságról mondok egy 
Ivükben.

A sok szegény zsidó
|*ík Clujon, nagyc , é I 
I Nagyon érzi, hogy nem 
I sár feléje, hogy embe.
I megsegítse.

Nem hívom seglest 
í gyakran használ I 
i eszközeit. Egy piö-naití 
sást a mind- noaj j

I sák, mi is az ma sa 
I ’enni.

Közülük hány hagyj 
I otthoni megélhetést és j 
I bizonytalanabbal csak aj 
I .son. Itt elmosódott a ij 
I fásoknak oly éles kői) 
j Mert sötét, kicsi. csali 
I >ern fűtött szobában la 

»szik — ha eszik d
I délután előadásokat hallj 

este. mikor meggyötört a 
ti az alvásra szánt idd 
Ezért piros a szemhéjjá 
szemgolyója és ezért rd 
gességtöl. Hogyne voll 

: mikor egész lelki eoÉ 
valóság és cél közti r 

Mikor az antiszemita 
gyűlölettől elvakult gyűl 
jobban fojtogatja a zs;<T 

Mikor a vad eröfalaJ 
tanak és el akarják tön 
jától, kíméletet nem isii 
a helyről, amely szárol 
lenti, amely számára I 
találás és amely éppen I 
megilleti, mint bármely| 
különbség nélkül, j

Mikor ö az ütközöpol 
elemek vezetik le alaJ 
eszméik megnyilvánulási 

Mil or ö áll a bariki 
exponáltabb helyen, ni 
kivédeni a pörölycsapái 
seket és rúgásokat, ma 
és melyeknek csattanáé 
ne verjen az akarva-sJ 

Mikor a jelszavak J 
finom megérzésével láj 
szellemi alapot. rnel; b| 
bátran és hittel elvethá 

Akkor joggal kérhet 
mogatást, mely legalá! 
való keserű harcát ml 

Mert neki egyszerre 
kenyérért és a jövő | 

Mert a fütetien szobj 
szentségéiül, melyek 
ősi zsidó lélekenergia 
mékenyülö, fausti--us 

Jövő képek, melyei; 
törtetnek. A Cél valói 
soiinil De nem cleg 
akarat szolgálatába kJ 
közt, mely lehetővé tej 
sát. És éppen ez hiáj 
támogatás!

Ne hagyjátok hogj 
lehajtsák fejüket] 

előtt!
Az anyagi támogatj 

kérdés!
Legyen lelki;.'mere 

aki segíteni tudnána ti 
egyensúly Cél és Val^ 
lelkiismereti kérdés r 
cek, mert az erősek 
magukat annak, hal 
hogy a gyengéket térj 
feltételes valami, hai 
Nézzen mindenki egyl 
ha a közömbösség csj 
lek mélyén, ölje ki aj 
masabb és reményi 
ellen harcolni, mini 
szembeszállni.

Tehát ne hagyjátd 
masz nélkül a szel 
snetheuszi küzdelmébe 

Szabadítsátok megj 
Szabadítsátok föl

Által, hogy embernekj 
öntudatos lehessen.
nyilvánulhassanak ml
igy lesz egy egészsi 
heteden egység. El 
körül a sötétséget, 
friss nedvekből tár 
-je-t, mely éh mozgatj 

Támogassá’ok a
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Diáktársaim ügyében
r.*-.: "Szabottta András egyetemi hallgató

fi-rvezecésre itt nincs szükség.
Mer nem ismeretlen, vagy felfoghatatlan 

valóságról mondok egy pár szót az ő ne­
vükben.

. sok regény zsidó diák, aki itt kiizkö- 
édc Ciujoii, nagyon érzi, hogy elhagyatott. 
•; von érzi, hogy nem. nyúl elég támogató 

feléje, hogy emberfeletti erőfeszítéseiben
, -.»segítse.
ya hívom segítségül az írásban oly 

- kran használt meggyőzőerő technikai 
.^«közeit. Egy pillanatra felgyújtom a lám­
pást a mindennapok sötétségében, hadd lás- 
gf . mi is az ina — szegén;« zsidó diáknak 
fenni.

Közülük hány hagyta ott a bizonytalan 
•'.honi megélhetést és felcserélte itt a még 

..'.-•onytala-nabbal csak azért, hogy tanulhas-
- Itt elmosódott a reggel, a dél, az este 

iisoknak oly éles kontúrja az ö számára. 
Mv-vt sötét, kicsi, csak ritkán vagy soha- 

fütött szobában lakik és csak kétszer 
ha eszik — napjában. Délelőtt és

£* méáis ion
t* mcai * ioa
ÉsjnegHlda PltClUB CiHjra 

Cin ra
C n ra

hl

í akinek kiáltásait elnyomja a jelen zürzava- 
i ros zsivaja!
: Szabadítsátok meg a Pénztelenség su-
i lyos láncaitól, mert ő a Jövő hordozója és 

csak ha szabad, akkor vállalhat érte fele­
lősséget!

a 'án előadásokat hallgat és órákat ad. fis 
><re. mikor meggyötörtén hazaér, ébren töl- 

az alvásra szánt időt, hogy tanulhasson, 
•ízért piros a szemhéjjá, ezért zavaros a 
í,r. mgolyója és ezért remeg a keze az ide- 

•sségtöl. Hogyne volna fáradt és ideges,
- ;-or egész lelki energiáját kettétépi a 
•óóság és cél közti reménytelen küzdelem. 

Mikor az antiszemita diákság gőgtől és 
.•ülőiéitől elvakult gyűrűje mind jobban és 

ooban fojtogatja a zsidó diákságot,
Mikor a vad eröfalanx áradatával ráron- 
,ak és el akarják söpörni csendes munká- 

■M'V, kíméletet nem ismerve kiüldözik arról 
helyről, amely számára a, legtöbbet je- 

• ati, amely számára templom és magára- 
-»iálás és amely éppen olyan szent joggal 

megilleti, mint bármely más diáktársát faji 
kiUönbség nélkül,

Mikor ö az ütközőpont, melyen brutális 
.temek vezetik le alacsony és szellemtelen 

»»szr.éik megnyilvánulásait.
Mi or ö áll a barikádokon, ö áll a leg- 

exponáltabb helyen, neki kell felfogni és 
kivédeni a pörölycsapásként rázúduló üté­
seket és rúgásokat, melyek fajának szólnak 
r-s melyeknek csattanása visszhangot kelle­
re verjen az akarva-süketek fülében,

Mikor a jelszavak zűrzavarán keresztül 
unom megérzésével lázasan kutatja azt a 
-zcilemi alapot, melyben jövőjének magját 
bátran és hittel elvetheti;

Akkor joggal kérheti azt az anyagi tá­
mogatást, méh/ legalább a mindennapokkal 
való keserű harcát megkönnyíti.

Mert neki egyszerre kell a nyugalmáért, a 
«enyérért és a jövőért küzdeni! |

Mert a fütetlen szobák forrók a jövőképek , 
szentségéiül, melyek magukban rejtik az | 
ógí zsidó lálekenergia mindig újból megtér- 
mékenyillö, fanatikus hittől terhes földjét. | 

Jövő képek, melyek a megvalósulás felé j 
törtetnek. A Cél valósággá akar kristályo- j 
somi! De nem elég a puszta akarat! Az 
akarat szolgálatába kell állítani azt az esz­
közt, mely lehetővé teszi a Cél megvalósítá­
sát. fia éppen ez hiányzik! A kellő anyagi 
támogatás!

Ne hagyjátok, hogy izmaik elernyedjenek 
6« lehajtsák fejüket a sors bárdcsapásai 
»lőtt!

Az anyagi támogatás legyen lelkiismereti
kérdés!

Legyen lelkiismereti kérdés mindazoknak, 
aki segíteni tudnának, hogy helyreálljon az 
egyensúly Cél és Valóság között! fis legyen 
lelkiismereti kérdés mindazoknak, akik erő­
itek, mert az erősek csak akkor vallhatják 
aiagukat annak, ha elég erősek ahhoz is, 
Hogy a gyengéket támogassák. Ez nem egy 
feltételes valami, hanem erkölcsi torvény. 
Nézzen mindenki egy pillanatra magába és 
ha a közömbösség csirája ott rejuőzik a lé­
lek mélyén, ölje ki azt onnan! Mert fáj da,- 
SLabby és reménytelenebb a közömbösség 
»Uen harcolni, mint maró ellenségekkel

szembeszállni. . . „
Tehát ne hagyjátok magara mind 

masz nélkül a szegény zsidó diákot pr 
netheuszi küzdelmében!

Szabadítsátok meg! _ ^„Qtd«rtok
Szabadítsátok föl anyagi támogatások 

által, hogy -embernek érezh^e magátj^y 
öntudatos lehessen, hogy teljes -g 
nyilvánulhassanak meg energiái. Mert csa 
Jn, íeaz egy egészséges, előrenézd, megtor-
irt • len egység. Erő, amely megöli mag 
körül a sötétséget, kibontakoztatva egy J- 
friss nedvekből tánlálkozó szeUemi egysé­
get, mely é\ mozgat és teremt!^ 

Támogassátok a szegény

— Heves tüntetést rendeztek rabtársai a 
halálraítélt Hauptmann ellen. New-Jersey­
től jelentik: Abban a börtönben, ahol Haupt 

! mannt őrzik, tegnap több rab ellenséges 
] magatartást tanúsított a Lir dbergh-gyer- 
I mek gyilkosával szemben. Mikor Haupt- 
1 mann megjelent cellája ajtajában, a rabok 

fütyülni kezdtek és a kantinban tartózkodó 
600 fogoly heves tüntetésbe kezdett. Az 
őrök közbeléptek és sikerült helyrelllita- 
niok a rendet. Több rabot magánzárkára 
ítéltek.

— Banditák támadtak meg egy koreai 
várost, amelynek száz lakóját legyilkolták. 
Tokióból jelentik: Nagyszámú bandita meg­
támadott egy koreai várost, legyilkolt több, 
mint száz lakost, kifosztott több köz- és 
magánépületet, majd elvonultak. A hadse­
reg üldözőbe vette őket.

— Uj cementgyár Palesztinában, Jeru- 
I zsálemböl jelentik: Lengyel zsidó vállalko­

zókból társaság alakult, mely egy uj ce- 
mentgyár létesítését határozta el. Az uj j 
ipari vállalatba 250 ezer fontot, vagyis kb. 
200 millió lejt invesztálnak. A gyártelepre 
3000 dunannyi területet vásároltak meg.

— Halálosvégü ródlizás. Rámmcul Vál- 
ceaból jelentik: Az olvadás miatt a bob­
sleigh versenyeket elhalasztották, de a kör­
nyékbeli lakosság a tegnap is többször le­
ereszkedett bobjaival a síkos pályán. Egy 
bob, amelyet Dumitru Ilinea Pausesti-Mig- 
lasi községbeli fiatalember vezetett, kor­
mánytörés következtében nekirohant egy 
fának. Ilinea és Victor Banca nevű 17 éves 
fékezője szörnyethaltak, mig a bob harma­
dik utasa, Drumaru diák könnyebben meg­
sebesültek.

— Elhájasodásnál, köszvénynél és cukor- 
betegségnél, oxaluria és phosphaturia kép­
ződésénél, hugysavas sók lerakodásánál a 
természetes „Ferenc József“ keserüviz ja­
vítja a gyomor és a belek működését s tar­
tósan előmozdítja az emésztést. Több jeles 
orvos, az anyagcserebajok célszerűbb gyógy 
módja után kutatva, már a múlt században 
megállapította, hogy a Ferenc József viz- 
kurával nagyon szép eredményt lehet elér­
ni.

— Harmincezer kiló pászkát rendelt Len­
gyelország Palesztinából. Varsóból jelentik: 
A lengyel-palesztinai kereskedelmi kamara 
intervenciójára a lengyel kereskedelmi mi­
nisztérium 30.900 kgr. palesztinai pászka be­
hozatalát engedélyezte.

— Darmstadton több rohamosztagost kö­
veteltek áldozatul az elszabadult léggömbök. 
Darmstadtból jelentik: Több léggömb állt 
indulásra készen, mikor hirtelen vihar ke­
rekedett. A léggömbök elszabadultak. Egy 
rohamosztagost, aki egyik léggömb kötelét 
tartotta, a léggömb magával ragadta a le­
vegőbe. A rohamosztagos néhány méter ma 
gasságban elengedte a kötelet és halálra 
zúzta magát. Néhány társa a léggömbök 
köteleibe gobolyodott és többek lába törött. 
Egyik rohamosztagos gázmérgezést szen­
vedett az explodált léggömböl kitóduló gáz 
következtében.

— A Paul Ehrlich Orvostudományi Egye­
sület f. hó 21-én, csütörtökön este pontosan 
9 órakor tartja 74. rendes tudományos szak­
ülését a következő programmal: 1. Dr. Kiss 
Árpád: Az inracutan vaeeinatloról. Hozzá­
szólás dr. Kepes I. előadásához. 2. Dr. Leit- 
ner Fülöp: A bacillusgazdák jelentősége a 
diftériajárványok elterjedésében. Orvosven­

dégeket szívesen lát a, vezetőség.

— Kata Is csertifikátokat kér. Jeruzsá­
lemből jelentik: Bata palesztinai í'ióküzleue 

I beadványt intézett a Jewish Agency beván­
dorlási osztályához, melyben bevándorlási 
csertifikátokat kér a cég abból a célból, 
hogy tisztviselőket hozasson Csehszlovákiá­
ból. Az Agency bevándorlási osztálya vála­
szában közölte Batával, hogy ha gyárai, 
akar létesíteni Palesztinában, az Agency 

' hajlandó ehhez segítséget nyújtani és a 
í szakmunkások és munakvezetök bevándor- 
i lását. elősegíteni.
j __ Eckhardt éles támadó beszédet mon-
I flott Bethlen ellen. Budapestről jelentik:
: Eckhardt tegnap beszédet tartott, amelyen 
I támadta Bethlen grófot, akinek szemére 
I vetette,* hogy nem engedte öt Gömbössel 
i együttműködni refompolitikájuk megvalösi- 
: tárának érdekében.
j — Tizenhét fegyveres rab tört ki egy 
j amerikai város börtönéből. Newyorkból je- 
j lentik: Oklahoma állam Granite nevű varo- 
! sának börtönéből 17 fegyveres rabnak sike­

rült megszöknie, miután egyik őrüket meg­
ölték. A hatóságok rögtön, üldözőbe vették 
és tűzharc után lö-öt sikerült elfogni, kö­
zülük többen megsebesültek.

__ Rövid hírek mindenünnen. Az astu-
riai bányavidéken kommunista agitátoro­
kat tartóztattak le, akik sztrájkra akarták 
rábírni a munkásságot. — Madridi jelen­
tés szerint a spanyolországi munkanélkü­
liek száma megközelíti a négyszázezret. 
Bécsben a huszadik és huszonnegyedik ke­
rületben uccai harcok folytak a karhatalom 
és a kommunisták között, mert gyűléseiket 
a karhatalom feloszlatta. — Toskána kör­
nyékén tegnap kisebb földrengés volt. 
Viktor Emánuel olasz király a Rómában 
látogatást tett Homan magyar kultuszmi­
nisztert az Olasz Koronarend nagy ke­
resztjével tüntette ki. — Reichmann len­
gyel kereskedelmi miniszter Londonba ér­
kezett a megkötendő lengyel-angol .keres­
kedelmi szerződés ügyében. — A közelna- 
pokban elárverezik Londonban a világ leg­
ritkább és legértékesebb bélyegét, a brit 
Ouayanaból való egycentes bélyeget, amely 
10 ezer fontos biztosítás mellett útban van 
Anglia felé. — Lengyelország és. Bulgária 
kulturális szerződést kötnek a közel jövő­
ben.

— A MAI GAZDASÁGI VISZONYOK 
KÖZÖTT — mondják egyesek, — minden­
kinek meg van a maga baja. Én nem gon­
dolnak arra, hogy az erdélyi zsidó diákság 
egyetlen intézményének, az Erdélyi Zsidó 
Diáksegélyzőnsk a fenntartását éppen a 
mai gazdasági viszonyok teszik fokozottan 
szükségessé, mert egyre több szülő kény­
telen gyermeke taníttatásához támogatásf 
igénybe venni és ki tudja, nem lesz-e hol­
nap ráutalva a Diáksegélyzö segítségére, 
az is, aki ma még adakozni képes annak 
céljaira. Dobjuk félre az érthetetlen és 
mindannyiunkkal szemben bűnös közönyt, 
mert Erdély zsidóságának egyetemi ifjúsá­
gáról, saját zsidó ifjúságunkról van szó és 
teherbíró képességünk maximumával já­
ruljunk hozzá a Diáksegélyzö fenntartásá­
hoz, báli jegyeink, megváltásával adózzunk 
zsidó társadalmunkért küzdő egyetemi if­
júságunknak.

— Kőin városa megtagadja Heinét, Men­
delssohnt és Offenbachot. Kölnből jelenti!:: 
A kölni rendőrigazgatóság a városi tanács 
határozatának megfelelően elrendelte, hogy 
a Felix Mende’ssohnstrassét Lisztstrasse-vá, 
a Heinestrasaet Conensstrasse-vá és az Of- 
fenbachstrasset Bramhsstrasse-vá nevezzék 

r el. Felix Mendelssokn-Bartholdy egykoron a 
i Rajnavidék büszkesége volt, Jack Offenbac'i 
I Kölnben született és a Gloekengasse-i zsiní - 
■ góga kántorának volt a fia. Heine is a. rajaa- 
! vidéki Düsseldorfban született.

I fceff&z hdéteö £ct£áA

zsidó diákot,

BÚTORGYÁR /?. T., 
TÁRGUrM URKS-BRAS OV-SUCURBSTt-

í — Eltemették loan Bianut, Bucurestiboi 
jelentik: Tegnap délután zajlott le a Beiu 
temetőben loan Bianu professzor, az akadé­
mia volt elnökének végtisztessége. Az aka­
démia aulájában felállított ravatal előtt 
Angnelescu közoktatásügyi miniszter Radu- 
lescu-Motru, Cartojan profeszorok és mások 
méltatták az elhunyt érdemeit.

__Tűz egy bucuresti szövetraktárbau.
Bucurestiböl jelentik: Tegnap délután a
Coltei uccai 14 számú házban a Schönber­
ger cs Grünstein szövetraktárban tűz ütött 
ki. A második emelet és a padlás leégtek, 
mig a raktárt sikerült megmenteni. A kár 
meghaladja az egy milliót.

— A cluji katolikus egyházközség 42 
milliós hollandi kölcsöne. Egy antiszemita 
bucuresti újság igaztalaiíul támadta meg 
Drágán primárt, „Megsemmisítik az aradi 
papválasztást, Berlin beleszólt a szászok 
harcába, A Franco-Romana ügye, a minisz­
térium elé kerül, A székelyföldi két tanító 
kiáltványa a Magyar Párt miatt, Újra virul 
a sigheti és satumarei csempészet, A lugosi 
Muschangék nem ijedtek meg az adóbír­
ságtól, Bethlen István ismét legyűrte Eck­
hardt ’ Tibort, Vége Pesten az Erger-Serger 
nótának és más brilliánisan megirt cikkeket 
hoz as Erdélyi Futár uj száma. Szögyem 
ICiss Endre kitűnő revüje minden újságíró­
déban kapható. Az Erdélyi Futár ára 20 
lej.

_. Eljegyzés. Smilovits Szerén Vulcan és
Mayer Endre Hateg jegyesek. Minden külön 
értesítés helyett.

— A hatsgi zsidó egyesületek műsoros 
teaestélye. A hategi helyicsoport, a Wizo, 
a Nőegylet és az Aviva-Barisszia-Haboné 
február hó 16-án tartotta meg a Cionista 
Ol: honban műsoros teaestá’yct, amelyen 
az érdeklődők oly számosán vettek részt, 
hogy az Otthon helyiségei szükeknek bizo­
nyultak. Műsorra került három egyfelvo- 
násos színdarab, amelynek szereplői vol­
tak: Berkovits Irén, Berger Izidorne, 
Hersch Józsefné, Weil Jenőné, Widder Gi­
zella, Widder Margit, Baum Samu, Jakab 
József, Léb Zoltán, Schwarcz Beia és Sa­
muel Jenő, akik mindannyian a műkedve­
lőket jóval meghaladó tehetséggel játszó: - 
tak és a közönség frenetikus tapsokkal ju­
talmazta a szereplőket. — Nagy tetszésben 
részesült Baum Juditka és a kis Tauber 
leányka héberül előadott dialógusa. — A 
rendezésből kivették részüket : Berkovits 
Trén Hirsch Józsefné, Jakab Józsefné es 
Schinder Gvuláné urhölgyek, mig a házi­
asszonyi teendőket Hersch Samuné Wizo 
elnöknő és özv. Léb Adolfné nőegyleti el­
nöknő vezetése mellett Ábrahám „Madárné, 
Ábrahám Henrikné, Hirsch Henrikné, Léb 
Manóné, Mayer Józsefné, Paskovits Ida, 
Weitzner Mórné uriiölgyek látták el nagy 
buzgalommal és nagy körültekintéssel.

A gyermek kincs! Ápoljuk 

„HOFE R“ hintőporral
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Litvinow meg akarja torpedózni 
az angol-francia együttműködést?
tavai, vagy 3ohn Simon állítólag Berlinbe készülnek. Aláírták a saarvidéki 

bányák átvételére vonatkozó egyezményt
Loudon, február 18. Diplomáciai körök­

ben úgy hírlik, hogy Londonban szívesen 
vennék német kormánjyférfiak londoni láto­
gatását. Genfben viszont arról tudnak, hogy 
sir John Simon, vagy Laval közelebbről lá­
togatást tesznek Berlinben. Ezt a hirt ed­
dig se Párizsban, se Londonban nem erősí­
tették meg.

A Matin annak a reményének ad kifeje- 
zé-st, hogy a hatalmak közösen fognak vá­
laszt adni a német válaszjegyzékre.

Az Echo de Paris tiltakozik a külön angol 
német tárgyalások terve ellen, amely az 
eddigi tanácskozási eljárással ellentétben 
állana. >V~!

Ezzel kapcsolatban a Morningpost attól 
tart, hogy Litvinov újólag megtorpedózza a 
francia-angol együttműködést, mint azt 
már néhányszor sikerrel keresztülvitte. A

; szovjet diplomáciája a lap szerint most is 
í működésben van ilyen irányban.
! Róma, február 18. Ma, Nápolyban aláir- 
{ iák a saarvidéki állami bányák, vasutak át- 
I vételére vonatkozó francia-német - egyez­

ményt, amelyben a mérnetek 900 millió fran­
kos megváltási ár fizetésére kötelezik ma­
gukat. Aláírták ezenkívül a társadalmi biz­
tosítás Saar-vidékét érintő egyezményét, to­
vábbá a saarvidéki francia biztosítóintéze­
tek továbbmüködésére, illetve felszámolásá­
ra vonatkozó megegyezést, úgyszintén a 
Warndt francia magánkézben lévő bányái­
nak további üzemére vonatkozó megállapo­
dást és végül a németek és a saarvidéki 
kormányzó bizottság között létrejött meg­
egyezést a közigazgatás átadásáról.

Saarbrücken, február 18. Német vámtiszt 
viselők érkeztek Saarbrückenbe. Az éjszaka 
áthelyezték a vámhatárt a német oldalról a

Nem sikerült Codos és Rossy francia 
pilóták délamerikaí repüfoufja

Párizs, február 18. Codos és Rossy délamerikai repülőutja nem sikerüli. A pilótái * 
Cap Verde szigetek tájékáról vfsszafordu- lásra kényszerűitek. Dakarból repülőgépet 
indítottak útba, hogy szükség esetén segít- ségére legyenek a Joseph Le Brie pilótái- 
nak. Újabb jelentés szerint Codos és Rossy megérkeztek Dakarba és lesz állotta«.

Elmarasztalták a Dermata-sztrájk
résztvevőit

15 népi elzárást kaptak, mert letartóztatott társukért tüntettek
Cluj, február 18. Többszöri elhalasztás

Huszonnégyiagu kisebbség- 
mentes inierimár-bizoiiságoá 
neveztek ki az oradeai ipar­

testnél élére
Közvetlenül a választáséit előtt megszüntették az évtizedes

intézmény önkormányzatát
Oradea, február 18. (Az Uj Kelet tud.) 

Ma az oradeai városházára az ipari és ke­
reskedelmi minisztériumnak érdekes rende­
leté érkezett. A rendelet felfüggesztette az 
oradeai ipartestület vezetőségét és élére 24 
tagú interimárbizottságot nevezett ki. Az 
interimárbizottságban egyetlen egy kisebb­
ségi iparosnak sem adott helyet a miniszté­
rium, melynek megbízottja úgyszólván a vá­
ros összes román iparosait összeválogatta, 
hogy az érthetően nagy többségben levő ma­
gyar és zsidó iparosokat az ipartestület ve­
zetőségéből kirekessze. A minisztérium indo­
kolása szerint a testület vezetősége lemon­
dott és ezért volt szükséges a kinevezés, 
mert máskülönben az ügymenet nem lett 
volna tökéletes.

A rendelet a város iparos köreiben álta­

lános megdöbbenést keltett. A minisztérium­
nak azzal az indokolásával szemben, hogy az

ipartestület vezetősége lemondott, a tény 
az, hogy az ipartestületi választásoknak hat 
nap nap múlva kellett volna lezajlani. A fel­
oszlatás mögött azt a feljelentést keresik, 
tKSf ismereten tettesek irrendentizmus el­

mén tettek az ipartestület vezetősége ellen. 
Akkor minisztériumi biztos vizsgálta felül 
az ügyet és a vizsgálat anyagát magával 
vitte Bucurestibe. A felfüggesztés okát eb­
ben a vizsgálatban látják.

A rendelet, amely ezúttal először sértette 
meg az ipartestület. hagyományos önkor­
mányzatát, erős ellenakcióra való felkészü­
lést váltott ki a testületi életből kirekesz­
tett kisebbségi iparosok körében.

„A szociális érzést nem lehet 
elválasztani a nemzeti 

érzéstől"
Flandin rádióbeszéde Albert belga király halálának évfordulóién. Belgiumban is

megünnepelték az évfordulót
Párias, február 18. Belgiumban és Fran­

ciaországban tegnap emlékünnepeket rendez­
tek néhai Albert belga király halálának év­
fordulóján. A belgiumi Marches des Dames 
sziklánál gyászistentiszteletet tartottak, mi­
alatt francia és belga pilóták repülőgépekről 
virágokat szórtak le a sziklára, amelyen a 
király szerencsétlenül járt és életét vesz­
tette.

Párizsban Flandin miniszterelnök a rádió 
mikrofónja előtt tartott emlékbeszédet Al­
bert belga király halálának évfordulóján. A 
miniszterelnök beszédében hangoztatta., hogy 
a népek közötti normális és megengedett ri­
valizálás napjainkban olyan irányban fejlő­
dik, amely az ellentétek veszedelmes kiéle­
ződéséhez vezetett és a háború veszedelmét 
rejti magában. A civilizált népek lelkierejé­
nek összefogása kell ahhoz, hogy a dolgok 
elfajult menetét visszafordítsa, nehogy a 
felszabadult vad ösztönök újra tömeges mé­

szárlásban csapjanak össze. Az összes népe­
ket sújtó szenvedés és nyomor arra készteti 
az államférfiakat, hogy a nemzeti rivalizálá­
sok helyett minden erejüket a nyomor és a 
munkanélküliség leküzdésére fordítsák. A 
szociális érzést nem lehet elválasztani a nem­
zeti érzéstől. Alber belga királyban ez a két 
érzés harmónikusan élt egymás mellett — 
fejezte be beszédét Flandin miniszterelnök.

Párizs, február 18. (Rador). A köztársa­
sági elnök, valamint a kormány és diplomá­
ciai kar jelenlétében a Saint Louis des In­
valides templomban gyászistentiszteletet tar­
tottak Albert király emlékére.

Brüsszeli jelentés szerint a laeckeni krip­
tában istentiszteletet tartottak Albert király 
lelkiüdvéért, aki tegnap egy éve halálát lelte 
a Marches des Dames hegyekben. A királyi 
család, a diplomáciai kar, a kormány voltai; 

i jelen.

után tegnap délelőtt 12 órakor került elő­
ször tárgyalásra a törvényszék Andrei ta­
nácsa előtt a három év előtti Dermata 
sztrájk résztvevőinek pere. A sztrájk és az 
azt követő munkás-letartóztatások, annak­
idején nagy port vertek fel egész Clujon. 
A rendőrség több, mint harminc munkást 
letartóztatott az 1932 októberében lefolyt 
sztrájk résztvevői közül. Letartóztatták 
többek között a sztrájk egyik vezetőjét, 
Mundru Dermata gyári munkást is, akit 
az egész munkásmegmozdulás spiritus rec- 
terának tartót* a rendőrség. A munkásve- 
7°-- letartóztatása után nagy csoport sztráj­
koló \7onult ki a rendőrség elé és hangosan 
kérték, hogy társukat bocsássák szabadon. 
A tütetők közül számosokat letartóztattak.

A tegnapi tárgyaláson mindössze nyolc 
vádlott jelent meg, mig a többieket nem 
tuaták előkeriteni. A vádlottak, közül egye 
dűl Hickel Rudolf van letartóztatásban, 
egy másik kommunista ügyből kifolyólag 
tölti ki büntetését. A többiek: ICrémer An­
na, Grünberger Miksa, Ferenci Ferenc, 
Balauer Antal, Matazon L., Grin Ernő és 
Pacurar János szabadlábon vannak. A vád­
lottak mind elismerik, hogy részt.r.uel< a 
három év előtti sztrájkban. Részletesen is­
mertetik a sztrájknap.ok és a letartóztatás 
körülményeit Mindannyian azzal védekez­
nek, hogy a sztrájk nem volt államellenea 
irányzatú. Pácurar pedig kijelenti — a bí­
róság^ és a hallgatóság legnagyobb megle­
petésére hogy ő nemzeti szocialista, 
nem az állam ellen izgatott, hanem a mun­
kástestvéreinek javát akarta.
_ Tanúként kihallgatják Bóján Pavel volt 
lFR mühelymunkást. Bojant a doftanai 
fogy házból hozzák Clujra, ahol kommunis­
ta ügyből kifolyólag tölti büntetését. 
Ugyancsak kihallgatják Gredinár Aurél 
sziguranca detektívet, aki több vádlottat 
letartóztatott. Gredinár széles gesztusok­
kal írja le a sztrájktanyákat, majd hozzá­
teszi, hogy a munkásság a román állam 
ellen készült tüntetni.

Hat ezt honnan veszi maga — kérdezi 
Andrei elnök.

— Csak a lényeget mondja — szól a ta­
núra Ciugudean ügyész. Miből gondolja azt 
amiket mond?

A tanú nem válaszol, csak a vállát vono- 
gatja, majd a letartóztatások elmondásába 
kezd.

Utána Drobos szigurancadetektiv kihall­
gatása következik, majd Ciugudeanu 
ügyész kezdte meg vádbeszédét. Az ügyész 
hangsúlyozza, hogy a vádlottak vallomá­
sával ellentétben a tüntetések nem gazda­
sági, hanem politikai célzatuak voltak. 
Mióta az ostromállapot életben van, nem 
történhetnek hasonló kilengések, mert a 

-mmunisták tudják, hogy a hadbíróság 
nagyon szigorúan torolta meg a hasonló 
tüntetéseket. A vádlottak nem viselkedtek 
férfiasán — mondja tovább az ügyész — 
mert ha katonái a kommunista eszmének, 
akkor kötelességük lett volna egyenesen 
beismerni, amit tettek és nem kertelések­
kel válaszolni. Semmibe se veszik ezek a 
vádlottak a polgári hatóságokat, amit az­
zal is bebizonyítottak, hogy félórai késé­
sekkel jelentek meg a tárgyaláson. Súlyos

büntetést kért mindegyik vádlottra. A v»- 
delm azt hangsúlyozta, hogy a vádlottá* 
munkás-szolidaritásból kénytelenek voltat 
a sztrájkotokkal tartani, ez azonban nea 
tekinthető államellenes izgatásnak.

A vádlottak az utolsó szó jogán azt han 
goztatják, hogy nem izgattak a román ál­
lam ellen, hanem a bérredukció miatt lép­
tek sztrájkba és ezt a jövőben is meg fog 
ják tenni. A bíróság rövid szünet után hir­
deti ki az ítéletet, amely szerint a Marz*. 
cu-Mironescu-féle rendtörvény 11. szaka­
szába ütköző bűncselekményért az össze« 
jelenlevő vádlottakat 15 napi elzárásra 
és 500 lej pénzbüntetésre Ítéli, a távoliévá, 
vádlottak ellen pedig körözőlevelet adnak 
ki. Az ítéletet úgy az ügyész, mint a védi 
megfellebbezték.

Április elsején vonulnak be a rekruták 
Bucurestiböl jelentik: A hadügyminiszter, 
um úgy döntött, hogy az 1935. évi hadkö­
teleseket április 1-én vonultatják he A n*- 
nisztérium kénytelen volt márciusról elha. 
lasztani a behívásokat, a járványok és hi­
deg tél miatt.

Kirándulást tervez a timiscarai Sfatuí 
Negustoresc Szovjetoroszországba. Ttmisoa- 
ráról jelentik: A timisoarai Sfatul Negusto­
resc és az ipar és kereskedelmi kamara ve­
zetői április folyamán kirándulást tervez­
nek Odesszába, amelynek célja lesz keret 
kedelmi kapcsolatokat létesíteni Oroszország 
gal.

Aláírták a Saar te: ölet átadására vonat­
kozó egyezményt. Nápolyből jelentik: Az 

Exelsior szállóban ma ünnepélyes keretek 
között aláírták a Saar terület átadására vo­
natkozó egyezményeket. Jelenvoltak: Alois, 
Lopez Olivan és nete Astengo a hármas bi­
zottság tagjai, Knox a kormányóbizottság 
elnöke, de Chambrun gróf római francié 
követ, von Hasel római német követ, a nép 
szövetségi titkárság több tagja, valamint, i 
német és francia szakértők, összesen 4 ti 
és 14 mellékegyezményt Írtak alá.

— Betörték a eluji magyar konzulátus ab­
lakait. Vasárnap este hét óra tájban mint­
egy negyven fiatalemberből álló csoport ve­
rődött össze a Memorandului uccai magyar 
utlevélkirendeltség előtt, hangosan sbeugoi- 
ták a magyar kormányt és a bíróságot Rá- 
ko si Mátyás volt kommunista népbiztos el­
ítélése miatt. A tüntetők ezután kövekkel 
hajigálták meg a konzulátus ablakait maja 
szétszéledtek különböző irányokba, úgyhogy 
az időközben odaérkező rendőrségi közeg* 
egyet sem tudtak közülük letartóztatni. A 
rendőrség erélyes nyomozást vezetett be az 
uccai tüntetők kézrekeritése érdekébe«

a legjobb 
védő fertői.
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Havonta 110, negy< 
évre 609, egészevre 
földre: Havonta Z, 
félévre 13, egészétre 
detések díjszabás szí 
KELET“ az erdélyi ( 
áim&g egyetlen poiit 
Cikkeink utánnyomás 
rás megjelölésével

A& Uni’/ezsid 

is a UísMsigi I
A szélső jobboldal

versül nak hálával és 
Segítségünkre sietett 
Még pedig a közéleti 

pillanatába:!, midőn aJ 
szellemek kezdenek szí 
ta és antiszemita .» i j 

Mai számában az 
együk kisebbségi néptj 
tét vázolja fel az t'ná 
kei írja:

„A kormány nemcsa 
meg a kisebbségi iskol 
nem tűri a kisebbség] 
sem a templomokban 
helységekben. A kö| 
falragaszokat tettek 
„Csak a többség nyel] 
guranca-ágensek és 
balkáni rendelet végrl 
ukáz kiragasztása ótal 
rasztot, akiket anyanyl 
ben leptek meg, pé.izb] 
sei, vagy pedig mzJ 
ezen állítólagos „haza] 

Az uj közigazgatásil 
sei alapján az összes 
többségi prirnárokat 
sebbség-ellenes érzelmi 
kisebbségi lakosságnak 
riumhoz intézett azon 
sebbségi inteilektueiej 
rezzenek ki primárokí 

íme, igy respektálja] 
a kisebbségi jogokat éj 
kisebbségi lakossággal,! 
be:i bebizonyította lója] 
Iámmá] szemben.“

A kisebbségi jognktid 
beszédét köszönjük szí] 

Igaz ugyan, hogy a 
Ivet az Vniversul tán 
vetik és a lakosság, 
siet, az ottani román 

Ez azonban nem xá| 
Mindaz, amit az Ui 

román kisebbség érdél] 
váu érvényes a más á 
geire is.

A Héfusc&övetsé#
és & fté*nCÍ sí

Az angol feisőházban 
nap, hogy a nénié torsa 
iyezésére alakult né psj 
tus erkölcsi és an> igi 

James Macdonald ná 
ügyi főbiztos most Lol 
ciusíól Pilátusig futkos] 
ja, hogy a Népszövetsé] 
becsapták és a kutya 
gondjaival: hogyan heil 
náija a Harmadik B| 
hetvenezer menekültet.

James Macdonald nil 
ütött fel abból a cél be 
kivándorlását és leteld 
irányítsa. Az iroda ni<f 
riká ban, Brazil iába r„ 
denütt, ahol lehetőségi 
befogadják a menekült] 

Egyedül a kis Pl les] 
vát: ‘20 ezer menekül] 
míg a többi hatvanezei 
nagyvilágban.

De nem is ez a légi 
menekülteken net: tud] 
ez a kisebbik hiba vo 
hogy a főbiztos ur és 
ta! presztízse is nagy 
zetesen a főbiztos urni 
szavazott meg „elvi; :] 
az iroda fenntartása 
Ezeket a költségeket 
„magán szerve cetek “ fed 
magas engedőimével. !'] 
tek viszont zúgolódni 
nem elég, hogy egyedül 
hűltek gondját, még I 
is mi gondoskodjunk aj 

Ezek a magán szerv] 
két elkerülve — zsidói 
ugyan derék katolikus 
házak és nemzsidó H


